

# LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



**NOTAS GRAFICAS.**—Presidencia del importante acto celebrado en el teatro de Priego por el partido de coacción republicana.—Un aspecto del patio de butacas durante el mitin que por medio de los potentes altavoces pudo todo el pueblo de Priego oír los interesantísimos discursos de los candidatos desde las plazas públicas abarrotadas de personas. (Foto Santos)

# COMPañIA TRASMEDITERRANEA

Servicios regulares entre los puertos de España  
:: y los de Balsares, Canarias y Marruecos:

Moto-naves y vapores de grandes comodidades. :—: Esmerado trato  
SALIDAS PRINCIPALES DE MALAGA, ALGECIRAS Y CADIZ  
De Málaga a Melilla, todos los días, a las 22 horas. De Algeciras a Ceuta, todos los días a las 7 y a las 15. De Algeciras a Tánger, todos los días, a las 14 horas. De Cádiz a Canarias, lunes y jueves a las 15 horas. De Cádiz para Canarias y Fernando Poo el 20 de cada mes. De Cádiz a Larache, los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes a las 23. Servicio diario excepto domingo, Barcelona, Palma de Mallorca y viceversa a las 21 horas.

BARCELONA: Vía Layetana, 2.—MADRID: Paseo de la Castellana, 14  
Agencias en todos los puertos.



Durante pocos días se realiza el calzado a precios de verdadera ganga, en LA CAMPANA.

Zapatos para señora a 5'00 pesetas y de caballero a 12'50 pesetas en todos modelos y colores.

## LA CAMPANA

Claudio Marcelo, 10 :: Teléfono 1976 :: CORDOBA

## GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA  
(Empresa Guerrero). Teléfono 27-00

Hoy viernes 17 de noviembre de 1933. A las seis y media tarde y diez y media noche. Presentación de la famosa troupe de cante clásico andaluz compuesta por los siguientes artistas: Niño de la Flor, cantador. Niño de la Cantera, cantador. Alfonso el Chozas, cantador. Luquitas de Marchena, cantador. Niño de Talavera, cantador. Niño Sabicas, concertista de guitarra. La famosa Niña de la Puebla, con su arte insuperable en sus distintas creaciones, entre ellas sus famosos Campanilleros. Butaca, 2,00 pesetas. Anfiteatro, 1,00. Paraíso, 0,75. Mañana sábado 18, otro grandioso acontecimiento cinematográfico, estreno en Córdoba de la emocionante película Columbia Pictures, hablada en español e inglés con partes en tecnicolor, titulada EL TRAGICO SECRETO DEL MAR, interpretada admirablemente por Ralph Bellamy y Fay Wray.

## Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA  
Teléfonos 1750 y 2691

Hoy viernes 17 noviembre. Gran día cinematográfico. Secciones a las seis y media, ocho y media y diez y media. Formidable estreno de la magna producción Universal titulada LA MOMIA. La más portentosa de las creaciones del inimitable Boris Karloff (Frankenstein). Butaca, 2,00. Gradas, 0,30. Regalamos al público 450 pesetas en la siguiente forma: Sección de las seis y media, 150. Sección de las ocho y media, 150. Sección de las diez y media, 150. Al comprar su localidad pida los vales y collecciónelos hasta el día del sorteo que anunciaremos en breve. Niños, el domingo a las cuatro, LA AMAZONA DE LAS ROCAS, superproducción americana sonora.

## CINE ALKAZAR

EMPRESA CINAES  
Reyes Católicos, 17. Teléfono 2549.

HOY VIERNES 17 DE NOVIEMBRE DE 1933.

A las seis y media, ocho y media y 10,30. Estreno de la revista de actualidades ECLAIR JOURNAL. Gran acontecimiento, EL REY DE PARIS, dialogada en francés por la bellísima Mary Glory y el notable actor Ivan Petrovich. Precio para la sección de las seis y media y diez y media: butaca, 0,60; especiales para niños, 0,30. Precio para la sección popular de las ocho y media: butaca, 0,40; especiales para niños, 0,20. Mañana, la gran película sonora PARIS SE DIVIERTE.

## BAR

DE

## “ESPAÑA Y FRANCIA”

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

Se sirven banquetes dentro y fuera de la población.

GRAN CAPITAN, 4 y 6:-Tel 1813

## GRAN RESTAURANT

—: de :—

## HIJO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 :- Tel. 2508

Plato del día para hoy:

Muletas de ternera a la jardinera

No dejen de visitar el BAR PLATA

## Restaurant “Los Luises”

Correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, este Acreditado Restaurant ofrece UN SUCULENTO ALMUERZO al reducido precio de 3,50 pesetas. Todos los días Menús distintos.

### MENU PARA HOY

Entremeses variados.

Tortilla de espárragos.

Pescado variado.

Chuleta de cerdo con patatas.

Postres variados.

Abonos de 30 comidas, 90 pesetas

Gran servicio de Bar. Vinos y cervezas de las mejores marcas con tapas gratuitas, a precios corrientes. Esmerado servicio a la carta.

Torre de San Nicolás, 4.-Teléfono 1033

## Cooperativa de Ebanistas

Santa María, núm. 3

MUEBLES DE TODAS CLASES Y ESTILOS

CÓRDOBA :: Teléfono 2-7-1-2

## LA VOZ se vende en Málaga

En la Librería RIVAS, Calle Marqués de Laros

Recomendamos la

## Imprenta Comercial

por sus precios económicos

Cuesta de Luján, 5 :- Córdoba

## GUIÓN DE COMBATE

# BOCHORNO

La lucha electoral está planteada en Córdoba, de una manera aguda, tajante, cortada a bisel. De un lado, la coalición republicana, que es la centinela vigilante del Régimen. De otro, los de la izquierda extrema sembrada de utopías irrealizables. Por otro costado se mueve solapadamente la derecha monarquizante, mitad fría y mitad fiordelizada. Y por el otro, los socialistas que hicieron de España un ovillo, y de la economía un guiñapo.

\*\*\*

He ahí los cuatro ángulos de lucha. Combate de partido contra partido. De programa contra programa. De pensamiento contra pensamiento. Pero combate desigual, por el objeto y el fin de la lucha.

Ved esas derechas que alardean de votos, cuando en realidad no tienen otros que los que sueña su audacia. Van encubiertas. Gil Robles se colimpa en el alambre. Buen equilibrista. Ni en la República, ni en la monarquía. Entre dos aguas. Pero la A. P. de Córdoba, que necesita angustiosamente votos, ha logrado que se le incorpore el partido miguelmaurista; el que, si no quemó a San Lorenzo, porque no pudo, testó en cambio doscientos templos. Es buena compañía para las pudibundeces evangélicas de A. P. y su immaculado órgano en la Prensa.

\*\*\*

Y los agrarios. No todos. Solo se le han incorporado los agrarios que maneja el magnífico cacique y magnífico cuco señor Navajas. Sabe lo que se hace este magnífico contrabandista de la política. De matute se instaló en la candidatura; y de matute instaló a un amigo. A fuerza de traicionar. A fuerza de maniobrar. Pero a costa de la Federación, virtualmente deshecha.

\*\*\*

Luego los socialistas. De éstos, no hablemos. Ya habla por nosotros toda la provincia. Una candidatura por Córdoba, en la cual hay un solo candidato nacido en la provincia. Los demás, extraños a nuestro suelo y a nuestros intereses.

Y una historia. Un equipaje de enchufes, histrionadas y tragedias. Y una tripulación de desaprensivos y gentes de aluvión, prontas a incrustarse en el presupuesto.

\*\*\*

Y tras los izquierdistas extremos, falange equivocada de soñadores, donde no faltan candidatos del camelo y candidatos de la trápala, solo queda en pie, con mástil clavado en suelo firme, la coalición republicana. Sencillamente ofrece de par en par, su programa y su historia. Quiere República, orden social y pan para todos. Derecho y respeto. Solo eso. Simplemente eso. Todo ello, sin odios, sin balazos, sin angustias. Sin pérfidas predicaciones, que luego se traduzcan en Casas Viejas. Sin villanas invitaciones a usar las hoces como guillotinas. Paz; paz siempre.

\*\*\*

Y ahora, el contubernio. No podía faltar el contubernio. "El Sur" y el señor Navajas van de la mano. Se entienden; se guiñan; se complementan. Y de ese contubernio ha salido una cosa en claro: que muchos socialistas votarán a un caracterizado monárquico de A. P., y que de paso, también obsequiarán con unos votos al magnífico señor Navajas. Ni el señor Navajas pierde nada con eso, ni "El Sur". Cuestión de puntos de vista.

Después de estos maridajes bochornosos, no es extraño, lector, que la lucha electoral tome perfiles agudos, tajantes, cortados a bisel. Es la náusea que empieza a actuar.

## G O B I E R N O C I V I L

El gobernador y los periodistas

Se encuentra bastante restablecido de su enfermedad, el gobernador civil de la provincia, señor Jiménez Díaz, por cuyo motivo nos ha recibido hoy aunque en su despacho particular.

Del momento político

Dijo nuestra primera autoridad que en Adamuz había sido apedreado un automóvil que ocupaba un señor de Acción Popular, sin que ocurrieran incidentes de mayor importancia.

En Montilla, que no dejaban fijar carteles electorales a los propagandistas de A. P. y de Priego y otros pueblos de la provincia, que había recibido varias comisiones para darle quejas de las coacciones que se vienen registrando.

Solicitando autorización

Manifestó asimismo el señor Jiménez Díaz, que varios candidatos le solicitaron autorización para que puedan viajar en camiones los electores de la Huerta de la Fuensanta, ya que tienen los colegios en Alcolea.

Y de La Carlota le visitó también otra comisión quejándose de que el colegio lo habían situado a siete kilómetros del pueblo, cosa que les perjudica muchísimo.

Coacciones en Villafranca

También fué al Gobierno civil para visitar al gobernador, un señor de Villafranca que viene siendo objeto tanto él como su familia de coacciones por parte de ciertos elementos extremistas con motivo de la propaganda electoral.

## ANTES DE VOTAR

hay que ver lo que se hace, compre sus gafas en casa de Tienda que son muy buenas y baratas.

Si quiere llegar a buena hora compre sus relojes en casa de Tienda.

La tienda de Tienda es la que más surtido tiene en artículos para regalos a precios muy baratos.

Plaza de la República, esquina a Jesús María. Córdoba.

**PELAEZ.-Dentista**

GONDOMAR, 17

TELEFONO 2-0-3-5

## Hacienda

### PAGOS PARA MAÑANA

Por la depositaria pagaduría de esta Delegación de Hacienda se harán efectivos mañana los siguientes libramientos:

Don Manuel Carrillo, don Manuel Docavo, don Francisco Clavero, señor comandante cajero de la Segunda zona de la guardia civil, señor administrador principal de Correos, señor presidente de la Audiencia y don Luis Gonzaga.

## Tribunales

### Audiencia

#### Sentencias

El Tribunal de la Sección primera ha sentenciado la causa por lesiones instruida en el Juzgado de la Derecha de Córdoba, condenando a la procesada Concha Ordoñez Arroyo a cuatro meses y un día de arresto mayor y a 200 pesetas de indemnización.

La misma sección ha fallado la causa por injurias instruida en el mismo Juzgado contra Antonio Higuera Cañero, condenándolo a un año, ocho meses y 21 días de destierro y a pagar 125 pesetas de multa.

También la Sección segunda sentenció la causa procedente del Juzgado de Posadas contra Salvador García Herrero, por hurto.

El procesado fué condenado a dos meses y un día de arresto mayor.

La misma Sección ha sentenciado la causa por allanamiento de morada procedente del Juzgado de Priego, condenando a dos meses y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa, al procesado Francisco Serrano Vela.

Y la misma Sección falló la causa instruida en el Juzgado de Fuente Obejuna por robo, absolviendo libremente a los procesados Luciano Cano Cerrato y a Francisco Cubero Fernández.

## A todos los apoderados e interventores del partido comunista

La Comisión Local Electoral Comunista, suplica a todos los apoderados e interventores concurran el día 17, viernes, a las seis de la tarde a la calle Alba Rodríguez, número 3, para ultimar instrucciones acerca de la intervención y asuntos electorales.

La Comisión.

A los progresistas y a los radicales decimos, que no casen las candidaturas, ni tachen nombres, bajo ningún pretexto. De eso depende el éxito de la elección.

Si hacen algo de esto, perderán la consideración de sus partidos y sus jefes.

El enemigo quiere dividirnos por todos los procedimientos, y el de casar y borrar, es uno de los premeditados.

Casar y borrar nombres nunca. Ello puede ser la derrota, cuando el triunfo lo tenemos asegurado.

## AYUNTAMIENTO

### VISITAS

Han visitado al alcalde señor Calderón Uclés en su despacho oficial: don Francisco Gómez Ramírez, don Eduardo Ramírez, don Rafael Muñoz, don Enrique Ribas, doña Rafaela Jiménez, don Agustín Molleja, don José Pompellano, don Juan Medina, doña Adela Espejo Jiménez, don Agustín Castillo, don Manuel Pellicer, una comisión de obreros y empleados municipales, don Alfonso López Colorado.

## WALLACE BEERY

en su más genial creación.

## LEWIS STONE

el caballero del crimen.

## CLARK GABLE

el periodista de la ley.

## John Mc. Brown

la víctima del deber.

## JEAN HARLOW

la ladrona regenerada por el amor. Este formidable reparto figura en el sensacional film de la Metro Goldwyn Mayer

## Los seis Misterios

Una película que revela los bajos fondos norteamericanos. Que el domingo día 26 se estrenará en el local más suntuoso de Córdoba.

Cine Góngora.-Empresa S. A. G. E.

## A los Comités Radicales y Progresistas de la provincia

Se pone en conocimiento de los presidentes de organizaciones radicales y progresistas de la provincia, que deben venir a la capital o delegar en persona de su confianza, debidamente acreditada, el próximo sábado, 18 del actual, para recoger los poderes, correspondientes a apoderados de sus respectivos pueblos.

El secretario del Comité Radical,  
PABLO TROYANO.

## Delegación Provincial del Trabajo

### NOTA

Con esta fecha, respondiendo a consultas dirigidas a esta Delegación se recuerda a los patronos agrícolas, la obligación de cumplir la base segunda de las del Trabajo Rural, que dispone lo siguiente:

“En todos los trabajos deberán ser preferidos los obreros del término municipal donde radique la finca.

No obstante esto, los patronos quedan en libertad para poder admitir obreros de otro término municipal hasta un veinticinco por ciento del número empleado en las faenas o labores que se realicen”.

Córdoba 7 de noviembre de 1933.  
El Delegado

# Gabanes y Pellizas

La casa más surtida y que más barato vende es EL METRO o cualquiera de sus Tres Sucursales.  
NADA CUESTA COMPROBARLO

## Para Diputados a Cortes

# Candidatura de Coalición Republicana Cordobesa

(De defensa del orden, de la libertad y de la agricultura)

## Don Alejandro Lerroux García

(Ex presidente del Consejo de Ministros, ex diputado a Cortes por Posadas-La Rambla).--Jefe del Partido Republicano Radical.

## Don Federico Fernández Castillejo

(Abogado, capitán de Estado Mayor, ex Gobernador civil de Valencia, Vocal del Tribunal de Garantías, ex diputado a Cortes y Director General de Agricultura).--Republicano Progresista.

## Don Eloy Vaquero Cantillo

(Abogado, Maestro Nacional, ex alcalde de Córdoba, ex diputado a Cortes y Director General de Previsión y Acción Social).--Republicano Radical.

## Don Joaquín de Pablo-Blanco Torres

(Abogado y Vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales).--Republicano Radical.

## Don Luis Pallarés Delsors

(Industrial y Ganadero).--Republicano Progresista.

## Don José Luna Gañán

(Doctor en Medicina y profesor de la Universidad de Madrid).--Republicano Radical.

## Don José Tomás Rubio Chávarri

(Juez, Presidente de la Reforma Agraria en Jaén y Abogado del Estado).--Republicano Progresista.

## Don Francisco de Paula Salinas Diéguez

(Perito Agrícola y labrador).--Republicano.

## Don José Carreira Ramírez

(Ex alcalde y ex Diputado provincial por la provincia de Córdoba, Agricultor, Presidente de la Federación de Labradores de Málaga y vocal de la Asociación Nacional de Olivareros).--Republicano.

## Don Francisco Amián Gómez

(Doctor en Derecho, agricultor y Presidente de la Sociedad de Ganaderos).--Labrador-Republicano.

Todos estos Candidatos son hijos ilustres de la provincia de Córdoba

COLABORACION

## Esencias del partido radical

Convencido de que nada puede hacerse políticamente, sin que grandes sectores de la opinión actúen en la vida pública debidamente orientado dentro del contenido de un programa político, y convencido asimismo de que el programa del Partido Republicano Radical es por sus amplias concepciones, por su profundo sentido liberal y espíritu humano, que tiende a imprimir en las instituciones, tanto políticas como sociales, el único que dado el estado social y político de España puede hacer u operar el cambio de rumbo de que tan necesitada está la política española, precisamente, esos grandes sectores de la opinión que hemos dado en llamar, masa neutra, hombres de buena voluntad, deben sumarse al Partido Republicano Radical para todos unos, reivindicar los derechos sacrosantos de libertad y democracia, que mal comprendidos y peor interpretados por los gobiernos con representación socialista, lejos, muy lejos de lo que España soñara el fausto día del 14 de Abril, no digo por mala fe, pero sí por una gran inconsciencia de sus actos, ha llevado a la Nación a sentirse herida en lo más íntimo de sus convicciones, defraudando por consiguiente las ilusiones y esperanzas, que puso en el nuevo régimen, el cual venía a recoger todas las ansias de justicia, por las que venía luchando mucho tiempo, para dar al pueblo satisfacción completa de la bondad de su doctrina.

A la mujer, hubiera sido injusticia, negarle por más tiempo, el derecho de emitir su sufragio, por ello, incorporado este sexo a la gobernación del Estado, yo me permito solicitar para el Partido Republicano Radical de vosotras electoras de España, y con interés de las de nuestra querida ciudad, no solo vuestros sufragios, que tan valiosos han de ser en la contienda electoral, sino también vuestro concurso, para que con vuestro instinto para todo lo justo, nos ayudéis a hacer una labor de paz, de concordia, de tranquilidad, de la que tanto está necesitada nuestra querida España.

Vuestra colaboración será decisiva, será como una aurora mañanera, que hará de faro luminoso en los derroteros que ha de seguir la humanidad, convertida hoy en inquietudes de las que la mujer ha de salvarle, atrayendo a los que mal aconsejados, pueden hacer del pueblo un "caos" donde todo lo malo tenga asiento.

# CINE GÓNGORA

Empresa S. A. G. E. :: Jesús María, núm. 12 :: Teléfono 2165

Hoy viernes a las seis y media y diez y media. Estreno del hermoso drama presentado por la casa Ufilms, HOMBRE SIN NOMBRE. La película de la inquietud y de la duda. Mañana sábado gran estreno de la Metro Goldwyn Mayer, EL ALMA DEL RASCACIELO, la película que nos muestra la vida en la gran colmena que es un rascacielo. Por Anita Page, Maren O'Sullivan y Warren Willian. El domingo la gran superproducción de la Metro, LOS SEIS MISTERIOS OS, por los natabilísimos actores Wallace Beery, Lewis Stone, Clark Gable, John Mc. Brown y Jean Harlow. El film que nos revela los bajos fondos norteamericanos. También habrá sesión infantil para los niños con regalo de juguetes y un gran programa de dibujos, revistas y americano.

El Partido Republicano Radical, tiene en su programa, hace muchos años desde 1912 soluciones para la reivindicación ciudadana y bienestar de las clases proletarias, pero no con promesas vanas y no cumplidas nunca, sino con hechos legales, que se traducirán en realidades el día que gobierne, porque desde su concepción las ofreció, y ha de cumplirlas.

El Partido Republicano Radical, lo único que desea es una completa libertad de conciencia, es decir, que cada uno piense como le venga en gana, y solo aplicará sanciones al que no acate las leyes votadas por las Cortes Republicanas.

En suma, el Partido Republicano Radical es laico, pero esto no quiere decir, la persecución sistemática hacia ninguna religión, sino que cada una de ellas, se desenvuelva dentro de la órbita de sus doctrinas, pero sujetas a la soberanía nacional, única soberanía a la que hay que rendir fervoroso homenaje por ser la que emana del pueblo. A pesar de su laicismo, el Partido Republicano Radical, se honra con tener entre sus muchos adeptos, a dignos y sabios sacerdotes, que no por ser radicales, renuncian a sus creencias religiosas.

Y para terminar, hace falta decir que la conquista de la verdadera li-

bertad ha de hacerla la educación, no la violencia, y a esta hay que convertirla; para ello estamos dispuestos todos los hombres de corazón y buena fe.

Días contados, para que se manifieste la voluntad popular, y entonces esperamos de todos los ciudadanos conscientes de su deber, se manifiesten con arreglo a su conciencia, siempre con el pensamiento puesto en el bien colectivo, pues así es como se hace patria, no imponiendo fronteras de trabajo a los trabajadores, mermando con ello las economías nacionales, y sembrando odios, precursoros de libertades en bien de la humanidad.

Antonio Fernández Jurado  
Puente Genil, 14 Noviembre 1933.

## LA NIÑA DE LA PUEBLA

Y SU FAMOSA TROUPE

HOY VIERNES 17

TARDE Y NOCHE

GRAN TEATRO

## PRUEBE USTED LOS EXQUISITOS

Mantecados Felipe III.

“ Regentes.

“ Sagrado Corazón de Jesús.

(ALMENDRA)



De venta en todos los establecimientos de esta capita

## La Rambla

### La cantina escolar

El día 12 fué cerrada la Cantina Escolar que con subvención del Estado se creó en este pueblo y empezó a funcionar normalmente desde el nueve del pasado Octubre.

El Patronato que dirige tan beneficiaria institución circunescolar, poniendo su mayor empeño en que ésta surta el mayor efecto posible, suspenso por una temporada su funcionamiento, hasta llegado el momento más propicio para su continuación.

A dicha Cantina, que ha tenido sobre todo carácter eminentemente escolar, han asistido los niños más pobres de las escuelas nacionales, compartiendo el peso de su funcionamiento todos los señores maestros, los que con ejemplar voluntariedad se han recargado sus tareas escolares con esa más, por amor al niño.

De aplaudir es también el apoyo material que han prestado los señores de ésta don Francisco Muñoz, veterinario; don Antonio Ruz, don Rafael Alguacil y don José García. También ayudaron a efectuar tan humanitaria labor señoritas de la localidad que llevaban al Comedor la alegría necesaria a la infancia.

Esta obra que tantos beneficios reporta en todos sentidos, no debe quedar sin la protección económica de las autoridades, ni de cuantos particulares puedan ayudarla, para que fuese posible funcionara la Cantina constantemente.

CORRESPONSAL

## Dos Torres

### Propaganda electoral

A las doce de la mañana del día 14 llegaron a ésta los candidatos de la Coalición Republicana Cordobesa señores don Joaquín de Pablo Blanco, don Federico Fernández Castillejo, don ...osé Tomás Rubio Chávarri, don José Luna Gañán, don Francisco Amián Gómez y don Francisco de Paula Salinas Diéguez.

Fueron recibidos en el Centro Republicano Radical por el Comité y una nutrida representación del partido.

Hizo uso de la palabra nuestro querido correligionario el doctor en Medicina y profesor de la Universidad de Madrid, don José Luna Gañán, el cual disertó admirablemente sobre lo que ha sido la República, lo que a de ser si triunfa el Partido Radical (como todos esperamos) una República de paz, de orden y trabajo, donde quepan todos los españoles de buena voluntad y amantes de España. Fué muy aplaudido.

Dado lo precipitado de el viaje solo pudimos gozar de su grata compañía unos instantes, pues tenían que partir por la tarde los pueblos del Viso, Hinojosa y Belalcázar, para donde salieron a la una de la mañana.

Deseamos feliz viaje y grandes triunfos en sus propagandas.

CORRESPONSAL

NO OLVIDE USTED QUE LOS trajes de calidad a precios baratísimos están en las PANERIAS MODERNAS plaza de la República. 2. Córdoba

## “La Mujer en su Casa,”

Magnífico es el número de noviembre de la moderna revista “La Mujer en su casa”, que acabamos de recibir.

Ocupan lugar preferente las secciones de Varias Labores, bordadas a mano, máquina, malla, y punto de media, con hoja anexa de dibujos que reproduce a tamaño natural las más lindas de aquellas, y la de Mantelerías y Juegos de Cama.

No menor atención merecen la de Lencería para señoras, Modas y Nuestros Niños, con elegantes figurines de vestidos propios de la estación, y Lección de corte, con diseños para la cabada ejecución de un bonito abrigo de invierno.

Completan los atractivos del número los Trabajos artísticos sobre pirotaillado, y conocimientos de Cocina, Higiene y Belleza, y la sugestiva novela “Herederos Burlados”, que viene publicando.

Pida hoy mismo esta revista a Editorial Bailly-Bailliére, Núñez de Balboa, 25, Madrid (España); enviando una peseta en sellos de correos, con indicación del periódico en que lea este aviso.

## Aviso a los Sres. suscriptores

Se pone en conocimiento de los suscriptores que con vencimiento al día 27 de Noviembre actual, se han puesto al cobro los recibos del correspondiente trimestre.

Los recibos que viniesen devueltos ocasionarán por este concepto 0'90 de gastos, y la suscripción será retirada si antes del próximo día 15 de Diciembre no recibimos la cantidad de ocho pesetas, importe de la antedicha suscripción y de los gastos ocasionados por el giro y devolución de la misma.

Rogamos, pues, a los señores suscriptores tengan bien en cuenta que el día 27 del corriente le serán presentados los recibos al cobro y que esta administración se verá obligada a cursar la baja de aquellos que no atiendan nuestras justas indicaciones.

## A los paqueteros de fuera

Igualmente rogamos a los paqueteros de fuera sean puntuales en el pago de los efectos, ya que de lo contrario nos veremos obligados a retirarles el paquete diario.

El Administrador,  
Juan J. de Lara.



Los candidatos de coalición republicana al salir del Casino Radical después del importante cambio de impresiones en Villanueva del Duque. (Foto Santos)

## Diputación Provincial de Córdoba

### SECRETARIA.—ANUNCIO

Acordado por esta Comisión Gestora en sesión de 14 de los corrientes que la cobranza en periodo voluntario del impuesto de cédulas personales correspondiente al actual ejercicio de 1933 dé comienzo en esta capital el próximo día 20 de los corrientes durando dicho plazo hasta el 19 de Enero venidero; se pone en conocimiento del público en general, haciendo presente que la oficina recaudatoria se haya sita en la planta baja de esta Corporación y que las horas de recaudación serán de 10 a 1 y de 5 a 7 de la tarde todos los días laborables.

Córdoba, 16 de Noviembre de 1933.  
—El presidente Pablo Troyano.

## LOS SUCEOS DEL DIA

### Malos tratos

Francisco Léiva Mora, ha presentado en la Comisaría de Vigilancia una denuncia contra José Léiva Ceballos, por haberle hecho objeto de malos tratos en el paseo de La Ribera.

### Detenidos por amenazas

Un guardia municipal detuvo anoche en el Campo de la Verdad, a los hermanos Gregorio y Francisco Aranda Millán, los cuales se le insolentaron y amenazaron de muerte por haber ido el citado guardia al domicilio de los mismos a practicar unas diligencias.

## Administración de Rentas Públicas de la provincia de Córdoba

### NEGOCIADO DE PATENTE NACIONAL

Se pone en conocimiento del público que a partir del día 13 del corriente están expuestos al público en el Negociado correspondiente de la Administración de Rentas Públicas de esta Delegación de Hacienda, los padrones para 1934 de automóviles de turismo; de alquiler, con o sin taxímetro; de camiones dedicados al transporte de mercancías, y motocicletas, pudiendo ser examinados por quien lo solicite durante el plazo de quince días hábiles, durante las horas hábiles de oficina.

En pie los obreros para defender la continuidad de la República, votando a los partidos de centro!

¡En pie todos los patriotas, ante el momento político electoral!

Solo una candidatura, evitará la catástrofe y el caos.

Solo una candidatura evitará el desequilibrio y el hundimiento.

Solo una candidatura procurará la paz, el trabajo, el bienestar y la tranquilidad pública.

¡Votad la candidatura de coalición republicana cordobesa!

## Un niño maltratado

El día 9 del actual fué maltratado en el Grupo Escolar de Séneca, el niño Andrés Miranda Toledano, por el cursillista José Jiménez Gálvez.

Al pequeño se le apreció en la Casa-Central de Socorro donde fué asistido, una contusión con hematoma en la región fronto-parietal y contusión en la espalda de pronóstico leve. El Juzgado interviene en el asunto.

## IMPRESA

dispuesta para funcionar se VENDE en inmejorables condiciones de precio, a plazos o al contado

Dispone de una máquina de doble folio, una Boston, una perforadora, una guillotina de 75 centímetros de luz de corte y material y tipos necesarios para toda clase de modelación.

Para informes: JOSE CESPEDES CABELLO. Calle Trinidad, número, 5. Peñarroya-Pueblonuevo (Córdoba).

## SELLOS DE CAUCHOUT

Servidos en las 24 horas

Tejón y Marín, 84, duplicado

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

### (BOLSA DE LA PROPIEDAD)

#### CASAS EN VENTA:

Una en sitio céntrico, muy próxima al Paseo de la Victoria.

Juan Rufo, 9.

Juan Rufo, 22.

García Hernández, 32 (Cerro Muriano).

Santa Elena, 25 (Cerro Muriano), Lepanto, 16.

(Carretera de Trassierra) Antigua Fábrica de Aguardientes.

Juramento, 4.

Olmillo, 1.

Pintor Palomino, 44.

Agustín Moreno, 112.

#### ARRENDAMIENTOS:

San Basilio, 5, piso alto.

Palma, 7, piso económico.

Concepción, 32, piso amplio.

Dos habitaciones en la finca "Los Velazcos".

Gutiérrez de los Ríos, 29, piso bajo.

Gutiérrez de los Ríos, 47, piso principal, independiente.

García Hernández, 32 (Cerro Muriano).

Santa Elena, 25 (Cerro Muriano).

#### INFORMES:

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Góngora 28), de 9 a 2.

# E. Cabrera, S. en C.

## ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS

CHAPAS :: VIGUETAS

TUBERÍAS :: FERRETERÍA

Teléfono 1738 - Apartado núm. 80

CALLE TORRES CABRERA (Esquina Plaza Colón)

# INFORMACIÓN TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## En la provincia de Granada se despeña una camioneta en la que viajaban veinticuatro obreros socialistas y perecen todos los ocupantes

### LA SITUACION EN RONDA

Ronda, 16 (3'15 t.).—Han llegado guardias de Asalto y agentes de Vigilancia para reforzar esta plantilla por motivo de la huelga de campesinos.

Las autoridades están reunidas en sesión permanente.

### COLOCACION DE QUELLAS

Perrol, 16 (3'15 t.).—Se han colocado las quillas a dos buques de guerra que se construyen para el Gobierno mejicano.

### VIENTE BARRERA ANTE LOS TRIBUNALES FRANCESES

Das 16 (3'15 t.).—El espada Vicente Barrera ha comparecido ante los tribunales con motivo del atropello de un hombre con su automóvil el 22 de Agosto último.

La sentencia se dictará dentro de ocho días.

### DIVISION DE UN GOBIERNO

Lima, 16 (3'15 t.).—Noticias de La Paz dan cuenta de haber dimitido el Gobierno de Bolivia.

### MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid, 16 (3'30 t.).—El ministro de Hacienda manifestó esta mañana a los periodistas que había recibido a una Comisión de un pueblo de la provincia de Madrid que fué a quejarse de la elevación del tipo contributivo de la Contribución industrial.

El señor Lara les prometió estudiar el asunto y resolver en sentido favorable.

Después comunicó que había firmado una orden suspendiendo la ejecución de la de 27 de Octubre último fijando las normas para la inspección y venta de lubricantes durante el tiempo de la información pública que se ha abierto.

Igualmente dijo que había conferenciado con los funcionarios de Industria y Comercio que van a Rumania para gestionar un convenio comercial.

### SANCHEZ ALBORNOZ DE PROPAGANDA

Madrid, 16 (3'30 t.).—El ministro de Estado no acudió esta mañana a su despacho por continuar en viaje de propaganda electoral.

## En Granada se despeña una camioneta y perecen veinticuatro obreros afiliados al partido socialista

Granada, 16 (3'15 t.).—En la carretera de Huescar, se despeñó una camioneta por un puente resultando 24 hombres muertos y otro gravemente herido.

La noticia ha producido gran sensación.

\* \* \*

Huescar, 16 (3'30 t.).—Se conocen algunos detalles de la terrible catástrofe ocurrida en la carretera de Castil.

De regreso de este último pueblo donde se había celebrado un mitin socialista, venía a Huescar una camioneta ocupada por 25 personas.

El vehículo se despeñó por el puente de Dúdar, pereciendo todos los ocupantes.

La catástrofe ocurrió en las últimas horas de la madrugada y según noticias posteriores, se ha salvado solo un viajero que se encuentra en gravísimo estado.

De Huescar y otros pueblos cercanos así como de Granada, han llegado cuadrillas de obreros y material sanitario.

Los trabajos de extracción de cadáveres se hace muy difícil, pues todos están en el fondo del río.

La identificación de los muertos se hace igualmente difícilísima, pues forman una masa de carne.

Algunos que se han identificado lo ha sido por el carnet encontrado en los bolsillos.

Todas las víctimas eran obreros afiliados al partido socialista.

El puente tiene 80 metros de altura y el río que pasa por debajo es el Guardas.

El individuo que se salvó quedó enganchado en uno de los hierros de la baranda del río.

Entre los muertos figura una mujer.

## El ministro de la Gobernación da cuenta de la catástrofe de Granada

Madrid, 16 (4'30 t.).—La conversación diaria de los periodistas con el ministro de la Gobernación se prolongó esta mañana hasta las dos y media de la tarde.

Se le preguntó si tenía noticias de la denuncia que Gil Robles publica en "A B C" hoy contra el señor Sánchez Albornoz en la que facilita la copia de cartas dirigidas por el ministro a las autoridades de varios pueblos recomendando su candidatura.

El señor Rico Avello dijo que no había leído tal cosa, pero que en cambio tenía informes de una contradenuncia presentada a Gil Robles por el gobernador de La Coruña.

Agregó que después de leer la fe notarial extendida contra el gobernador entendió que había materia delictiva y ordenó se abriera una información para deducir responsabilidades, pero había cambiado de opinión.

El camino que debió seguir Gil Ro-

bles era de la querrela, pero él prefirió el acta notarial para utilizarla como instrumento político.

Se levantó el acta a instancia de Atanagildo Pardo. Este señor estaba afecto provisionalmente en la asesoría del ministerio de la Gobernación y recientemente pretendió ingresar en el partido radical, presentándose candidato por Coruña.

Como el partido radical no lo proclamó candidato y vió que no tenía ambiente en Coruña, buscó a dos individuos y los llevó a una notaría obligándoles a decir que el gobernador les había coaccionado para que se votara a su partido.

El gobernador ha presentado una querrela criminal contra las personas que le atribuyen tales hechos.

El ministro siguió diciendo que el expediente continúa en prueba de imparcialidad y que el gobernador ha dirigido a Gil Robles un telegrama recordándole resentimientos de familia antiguos.

Después manifestó que les tenía que comunicar una noticia tristísima.

En la provincia de Granada a la

salida de un mitin socialista, se despenó por un barranco una camioneta con 24 personas, todas las cuales han perecido.

Eran socialistas y en un principio se dijo que entre las victimas se contaba el ex diputado a Cortes Carreño, pero no ha sido así.

El ministro ha enviado un telegrama al partido socialista de Granada testimoniándole su pésame.

#### UN CONTRABANDO DE ARMAS PARA EL PARTIDO SOCIALISTA

Madrid, 16 (4'30 t.).—El ministro de la Gobernación también dió cuenta de que en la Aduana de Beovia se ha sorprendido un contrabando de armas a Isidoro Echevarria y a Isidoro Fernández, destinado al partido socialista de Bilbao.

Después se practicó un registro en la casa de Echevarria, encontrándose varias pistolas.

#### LOS SOCIALISTAS APELAN A LAS AMENAZAS

Madrid, 16 (4'30 t.).—En su conversación con los informadores el ministro de la Gobernación dijo que recibía telegramas de los radicales de Callosa del Segura, protestando de que el alcalde y otras autoridades socialistas, les amenazan con la cárcel y el destierro, si no votan su candidatura.

Por otra parte el diputado socialista Vidarte protesta en Badajoz de la actuación de las autoridades.

Hoy se han celebrado varios actos de propaganda sin incidente alguno.

El gobernador de Ciudad Real comunica que en un polvorín han robado 20 kilos de dinamita y 600 detonadores y se practican investigaciones para descubrir a los autores del robo.

Se refirió a la nota publicada por la Patronal de la Construcción, afirmando que la Asociación no ha dado dinero alguno para abonar jornales no devengados y dijo que puede ser verdad que la entidad no lo pague, pero si ha salido el dinero de sus asociados, cuyos nombres se mantienen en el secreto.

#### LLERROUX MARCHA A ZARAGOZA

Barcelona, 16 (5'30 t.).—Esta mañana a primera hora don Alejandro Lerroux marchó a Zaragoza.

Fué despedido por numerosos amigos y correligionarios que le ovacionaron y vitorearon.

#### UNA DETENCION IMPORTANTE

Barcelona, 16 (5'15 t.).—La policía ha detenido a varios extranjeros indeseables y entre ellos figura uno que estaba refugiado en Barcelona y al que reclamaba la autoridad ju-

dicial por estafa de un millón de francos.

Estaba en tratos con todos los apaches de Barcelona y recientemente en el Paseo de Gracia, fué herido por uno de ellos.

### La catástrofe produce extraordinaria impresión en Huescar

Huescar, 16 (5'15 t.).—Se conocen los nombres de las victimas de la horrible catástrofe registrada esta mañana.

A la camioneta se le rompió la dirección y fué a chocar contra el pretil del puente de Dúdar, cayendo a un baranco que es de considerable altura.

El individuo que se salvó se llama Pascual Fernández Ramos.

Este se agarró a la baranda, pero se atravesó el pecho con un hierro.

Con grandes esfuerzos pudo saltar al camino y arrastrándose llegó a un cortijo próximo donde dió cuenta de lo ocurrido.

Inmediatamente se le trasladó a Huescar, donde se encuentra en estado gravísimo, no habiendo podido declarar.

Los cadáveres serán trasladados a la Casa del Pueblo y mañana se verificará el entierro.

En el pueblo ha causado la catástrofe una impresión dolorosísima y todo el comercio ha cerrado en señal de duelo.

No haga compras de camas metálicas sin ver el extenso surtido de esta Casa. Avenida Canalejas, 20.—MIRÓ

#### LA HUELGA DE DEPENDIENTES DE COMERCIO

Barcelona, 16 (5'30 t.).—La huelga de dependientes de Comercio continúa en el mismo estado.

Al medio día se formó una manifestación en la Ronda de San Pedro, que fué disuelta por los guardias de Asalto.

Como algunos dependientes han vuelto al trabajo, menudean las coacciones.

#### MITIN RADICAL EN JODAR

Jaén, 16 (5'30 t.).—En Jódar se ha celebrado un mitin radical reinando gran entusiasmo.

El general Cabanellas que fué uno de los oradores, fué aclamado por la multitud.

#### LAS ELECCIONES MUNICIPALES EN CATALUÑA

Barcelona, 16 (5'30 t.).—El "Boletín de la Generalidad", publica un decreto convocando a elecciones municipales en Cataluña para el 17 de diciembre próximo.

#### SE HA MODIFICADO LA CANDIDATURA DE LA ESQUERRA

Barcelona, 16 (6,15 t.).—El señor Maciá dijo a los periodistas que se había introducido una modificación en la candidatura de la Esquerra, no figurando el señor Ventós.

Se le preguntó sobre la visita que le había hecho una comisión del centro autonomista de dependientes de comercio y dijo que le hablaron de la huelga que tienen planteada y en la que interviene para solucionarla el consejero de Trabajo señor Barrera.

Se le interrogó también si era cierto que la Generalidad había expedido cédulas personales falsas y contestó que él no sabía nada, pero que eso se dice para combatir a la Esquerra.

#### EN CATALUÑA SE VOTARA CON SOBRE CERRADO

Barcelona, 16 (6,15 t.).—El Consejero de Gobernación dió cuenta del decreto convocando a elecciones municipales en Cataluña y dijo que se van a crear sobres para encerrar las candidaturas en el momento de emitirse el voto.

También se crearán colegios electorales en los núcleos urbanos agregados a la capital a fin de dar facilidades a los electores.

Mostró su satisfacción por el decreto del Gobierno de la República traspasando los servicios de Vigilancia y Seguridad.

También se estudia lo relativo a los concursos para la provisión de plazas que dejen vacantes aquellos oficiales de Seguridad que soliciten traslado.

#### VIAJE DE PITA ROMERO

Madrid, 16 (6,30 t.).—El ministro de Marina marchó a Coruña para continuar la propaganda electoral.

El señor Pita Romero regresará a Madrid probablemente el lunes próximo.

#### LA CANDIDATURA RADICAL POR MALAGA

Málaga, 16 (6,30 t.).—Sigue cada vez más intensa la propaganda de la candidatura radical.

Esta es la que encuentra mayor ambiente en la capital y en la provincia, y se considera asegurado su triunfo.

El gobernador comunicó que en Antequera continuaba la huelga y que se ha concentrado la guardia civil.

#### LINDBERG EN LISBOA

Lisboa, 16 (6,30 t.).—El coronel Lindberg y su esposa salieron esta mañana de la embajada de los Estados Unidos, visitando la población.

## PARRAFILLOS

### LA FE DE TRIUNFAR

Jueves 16. Pocas fechas quedan ya para que se alce el telón de la voluntad popular. Y nuestro optimismo, en pie. Cada vez más firme. Cada vez más con fiado.

Tenemos fe en el triunfo, porque tenemos fe en la República. Frente a nosotros, un enemigo débil, asustadizo, sin escalofríos de entusiasmo. No son enemigos unas derechas absurdas, que enarbolando un gallardete religioso, recogen en su seno a un candidato rotario. Unas absurdas derechas que bajo el signo del catolicismo, se cogen del brazo de dos candidatos del miguelmaurismo, de ese partido que asistió incommovible al incendio de docientas iglesias. Los far-santes no pueden ser adversarios nuestros.

Los socialistas tampoco pueden ser adversarios. Sería preciso olvidar lo de Casas Viejas. Y destruir toda la historia de los enchufes. Un Cordero no puede hablarse de tú con un Lerroux. Aún dentro de la democracia, aletea el sentido de la jerarquía. No nos sirven.

He ahí por qué hemos de triunfar. Somos un partido republicano en marcha. Ante nosotros se abre un ancho horizonte republicano. En pie nuestras guardias, y en pie nuestra confianza en la victoria.

El día 19 será un bello día republicano. Córdoba apartará con desdén a los maniobreros y trapisondistas. Y de las urnas saldrá de nuevo un fuerte fermento republicano, representado por la coalición. El triunfo es seguro.—Dice la comedia benaventiana.—Valor y adelante.

## Cuestionario indiscreto

### ¡CANDIDATO!

Por espíritu alegre, por honda voluptuosidad periodística, no podemos atravesar las alambradas de estas columnillas, sin que nuestro excelente cuco, el señor Navajas, quede fuera del radio de acción de nuestra pluma.

Lo admiramos. Así; sin rodeos. El señor Navajas, es el hombre del día. Solo podemos apreciarle un lunar: su inquebrantable adhesión a don Marcelino, el de los trigos. Por lo demás, tiene como Lon Chaney, el malogrado cineasta, cien caras distintas. El señor Navajas mira de frente a don Marcelino. Con el ojo derecho a la izquierda demagógica con quien anda en tratos reservados. Y con el ojo izquierdo a

Acción Popular. Claro que antes, pretendió engañar a Vaquero, como engañó a un grupo de agraristas haciéndoles creer que él era el Budha de la campaña. Pero a nosotros no nos equivoca. Nosotros conocemos bien al señor Navajas. Mejor de lo que él se figura. Y sabemos que su presencia en la candidatura de A. P. es un maravilloso camelo. El señor Navajas tiene una misión esencialísima que cumplir, a saber: trabajar por la mayor gloria de la candidatura izquierdista.

Nosotros recomendamos a A. P. que no pierda de vista al magnífico cuco agrario. Mucho ojo con él. Parece que duerme, y vela. Parece que sueña y está despierto. Parece que está con nosotros, y anda haciéndole señas al de la acera de enfrente. Cuidadito.

## POSTALILLA

### AMNISTIA

La C. N. T. ha fijado en las calles un manifiesto invitando a sus afiliados a abstenerse de votar, y a pedir amnistía para sus compañeros. En ese sentido, pues, está orientando sus propagandas.

A esa actitud de la C. N. T. solo hemos de oponer un comentario, enderezado a cuenta de la amnistía. Porque ha de recordarse que siempre fué el partido radical el más firme defensor de la amnistía.

Y no hablamos de memoria. Apenas llegó al Poder el señor Lerroux se hizo público desde el banco azul el decidido propósito de conceder una amnistía. El ministro de Justicia anunció los términos en que sería concedida. Y aún intervino en la cuestión el Fiscal de la República.

Y recuérdese también que este ardiente anhelo de conceder la amnistía fué rudamente combatido por los socialistas, que hicieron de esto un deleznable banderín político, hasta que, a fuerza de maniobras y deslealtades, provocaron una crisis. Y en esa crisis, naufragó el generoso propósito del gobierno Lerroux, de conceder esa amnistía que hoy pide la C. N. T.

Esa amnistía será un hecho, si el partido radical triunfa, como seguramente triunfará, en estas elecciones. Un hecho indiscutible. Sépanlo esos elementos a quienes tanto interesa la amnistía. Y sepan también a la hora de votar, que fué el partido socialista quien destruyó el proyecto de amnistía, y que hay un partido, el radical, que, desde el primer momento, incluyó en su programa de gobierno la concesión de una generosa amnistía. No se olvide.

DICK

# La propaganda de los candidatos

## Mitin en Rute.--Mitin en Priego.--Otro en C... nente.--El pueblo en ma...

### SALIDA DE CORDOBA

Marcharon ayer a la una y media a Rute los señores Vaquero, Fernández Castillejo, de Pablo-Blanco y Rubio Chávarri, candidatos de la Coalición Republicana Cordobesa y los señores Baro y García Santos.

### MITIN EN RUTE

A las cuatro llegaron a Rute los expedicionarios. Les recibieron don Diego Molina Rueda, el presidente del Comité radical don Julio Ramos; el del progresista don Zacarías Pérez, los presidentes de los Círculos de Alcalá Zamora y Radical señores don José María Giménez y don Francisco Sánchez Marín, respectivamente, y numerosos amigos y correligionarios.

Estaban allí también los candidatos señores Pallarés Delsors y Carreira Ramírez.

Una caravana de automóviles con comisiones de los pueblos cercanos esperaban a los oradores.

Enseguida empezó el acto en el teatro que se encontraba lleno de público.

Había más de 1.500 personas ocupando las localidades.

Presidió don Diego Molina Rueda con los candidatos.

### El señor Molina Rueda

Hubiera querido que otra persona con más brío llevara la voz del pueblo, con juventud bastante para defender los ideales de la República. Lo hago yo —dice— viejo y achacoso en la palestra.

Estoy de nuevo en la vanguardia, para la lucha. Presenta a los oradores con palabras elocuentes y elogia a Vaquero, Fernández Castillejo, Pablo-Blanco, Carreira, Pallarés y Rubio Chávarri.

Rute repartirá sus afectos y cordialidades entre ellos.

Se dirige a las derechas para decirles, que el partido progresista lleva en Rute dos años y medio de actuación y ha sido el muro de contención de las convulsiones padecidas, conteniendo los extremismos de la derecha y de la izquierda con una actuación ecuaníme y un esfuerzo constante para dar trabajo. Se han invertido en obras 100.000 pesetas y se obtuvo más dinero del Estado. Se hizo cuanto se podía hacer.

Hemos sido el baluarte en todos los conflictos sociales.

Requerimos ahora el concurso de todos los elementos de orden. Si ellos no vienen, declinaríamos la responsabilidad. Nosotros seguiremos en nuestros puestos, cumpliendo, como siempre, con nuestro deber. (Ovación).

Sé que siguiendo la trayectoria del pensamiento de Lerroux, con su política de paz y trabajo, iremos a tiempos mejores. Es una necesidad, apoyar la candidatura de Coalición Republicana.

Expresa luego, la razón de orden sentimental de que don José Carreira es de Rute, y sus hijos, y su esposa muerta. Tiene un párrafo brillantí-

y decía que Dios estaba vigilando la candidatura de Acción Popular. Es la máxima irreverencia de un creyente mezclar el nombre de Dios en esos asuntos. (Ovación).

Dicen las derechas que van a curar el dolor de las heridas abiertas por la República. Las clases adineradas no han prestado nunca su apoyo al régimen. Ellos no han podido hacer nada en el pasado, pues perjudicaron siempre a España y ahora hablan de arreglarlo todo. (Ovación).

Las tendencias extremistas de la izquierda no son practicables. Lo que se pueda hacer sin perturbaciones, y sobre todo, en favor de los humildes, debe hacerse.

### Decimos a los espíritus imparciales:

Pensad si en Córdoba no hubieran estado a la vanguardia los radicales, lo que hubiera sucedido.

Pensad en la ciudad y la provincia entregados a los sectarismos todos.

Pensad en el ataque de los destructores unidos, y el peligro que hubiera representado para la paz social y el orden público amenazados.

¡Los republicanos de centro han velado por la tranquilidad de la provincia!

¡Pagadles, dando vuestros votos a la República, a su consolidación y grandeza!

¡Votad la candidatura de coalición republicana de Córdoba!

simo en recuerdo de toda esta familia honorable y es muy aplaudido.

Termina pidiendo el sufragio para la candidatura de Coalición Republicana Cordobesa. (Ovación).

### Don Joaquín de Pablo Blanco

Por respeto al público y agotadas sus facultades físicas a causa de la intensidad de la propaganda viene a Rute y saluda a los progresistas y radicales.

Estamos —dice— en una singular batalla y bajo el furor de ambos extremismos.

Las antiguas oligarquías quieren resucitar al amparo de la candidatura de Acción Popular.

Dice que las derechas monopolizan el sentido religioso. La República tiene como primer postulado la Libertad. La Libertad no puede ir contra los ideales de nadie. (Ovación).

Las derechas mezclan los sentimientos religiosos con la política. Gil Robles firmaba un artículo hace días en un periódico católico de Córdoba,

La tolerancia de ideas, la justicia, y el amparo de los derechos ciudadanos es la base de nuestro programa. Ha marcado ese rumbo el señor Lerroux y ahora el señor Martínez Barrio. Vamos a una obra moderada y fecunda que beneficie a la Patria. (Ovación).

### El señor Carreira Ramírez

Es saludado con aplausos. Pronuncia frases de emoción, agradeciendo esos aplausos y estimando las palabras afectuosas de don Diego Molina Rueda.

Habla de la Agricultura, y de sus angustias en los dos años de política socializante

Se ocupa del daño causado a Rute por la ley de Términos Municipales.

Dice que sin Agricultura no hay Comercio ni Industria.

Pide al obrero no oiga el canto de sirena engañoso del socialismo. (Ovación).

Solicita de las mujeres y de los

# la Coalición Republicana Cordobesa

arcabuey.-El acto de Priego ha sido im-  
a aclama a los oradores.

hombres el sufragio para la candi-  
datura de Coalición Republicana Cor-  
dobesa. (Ovación).

Esa candidatura es el orden social,  
vuestra prosperidad, y la de vues-  
tros hijos. Todo ello depende del 19  
de noviembre en que el pueblo, cons-  
ciente, cumplirá con su deber. (Ova-  
ción).

**El señor Pallarés Delsors**

Es práctica obligada en vísperas de  
elecciones, que los candidatos se pre-  
sented al cuerpo electoral para ofre-  
cerse a él, y solicitar sus sufragios.

Me conocen bastante en Rute. En  
Cabra, no lejana, he montado una  
industria, desde la que he resuelto en  
lo posible y en la medida de mis fuer-  
zas los problemas sociales, amparan-  
do al obrero. (Aplausos).

El balance de los dos años de po-  
lítica socialista es bien triste: Falta  
de trabajo. Desolación. Ruina del Co-  
mercio. Desamparo y ruina de la  
Agricultura.

Variaremos la ruta de la Repúbli-  
ca, y llevaremos adelante el propó-  
sito.

Se ocupa de las gestiones hechas  
cerca del señor Domingo cuando fué  
ministro, y del resultado estéril de  
ellas, así como de que en cuanto ocu-  
pó la Dirección de Agricultura el se-  
ñor Fernández Castillejo, se resolvie-  
ron muchísimos asuntos pendientes,  
favorables al agricultor y por tanto  
al obrero. (Aplausos).

Vuestros votos nos harán más fuer-  
tes porque representan la confian-  
za en una labor que tiende a salvar  
a España por la paz, el orden y el tra-  
bajo. (Ovación).

(Una voz da un ¡Viva Pallarés!,  
que es contestado por el público).

**Señor Rubio Chávarri**

Al bajar de la montaña al llano  
—dice— percibo los efluvios de la  
campiña. Este pueblo de Rute es her-  
mano del mío, siente un fervor repu-  
blicano, y al evocar a la ilustre figu-  
ra que nació no lejos de aquí, y hoy  
ocupa el primer lugar de España, se  
aumenta el fervor democrático en  
nuestros corazones. (Ovación).

Más que nunca me importa, que en  
el planteamiento del problema polí-  
tico, sean mis palabras de una cla-  
ridad mayor. Necesitamos más, el  
producto meditativo del cerebro, que

el impulso y el impetu espiritual.  
(Ovación).

La Patria se conmueve en un grito  
de angustia ante el intento de los  
extremistas de la derecha y de la  
izquierda. Frente a esto, ¿qué cami-  
no debemos seguir? Para llegar a la  
solución del problema hoy que volar  
sobre los pequeños personalismos. Ele-  
vad los corazones hacia lo extenso e  
infinito. (Aplausos).

Ved en conciencia, qué senda de-  
bemos seguir. Ante el panorama de  
la anarquía de la izquierda se alza  
la extrema derecha. Esta derecha,  
pretende volver a las antiguas reso-  
luciones, ignorando acaso, que el país  
está dispuesto a ahogar todo inten-  
to de retroceso, con los más sangrien-  
tos caracteres. (Ovación).



En Priego, se ha dicho con insistencia, que Acción Popular ha pro-  
curado y procura comprar votos de la Confederación Nacional del Tra-  
bajo, en todo aquel distrito.

No nos extraña que Acción Popular pretenda eso. Sin duda las pese-  
tas reunidas para las elecciones, en tan gran cantidad, por las derechas,  
van a tener aplicación tan denigrante como la de comprar las concien-  
cias si ello es posible.

Pero lo dudamos. Los trabajadores están apercebidos y dispuestos a  
defender a la República, y no pasarán por esas maniobras indignas.

¡Alerta en el distrito de Priego los obreros! ¡Que nadie permita la  
compra de un voto, velando por el decoro ciudadano!



El Gobierno Lerroux llevó la tran-  
quilidad pública al país. Trajo y bos-  
quejó una labor de mayor enverga-  
dura. Importa todo esto mucho a los  
españoles. Se trata de rectificar el  
rumbo de la República, al tono de ese  
Gobierno Lerroux que en 20 días de  
poder, marcó un camino democrá-  
tico y moderado. Al caer el Gobierno  
Lerroux, tenía más adhesiones ya que  
cuando se constituyó. (Ovación).

Realizaremos una política republi-  
cana que lime las aristas.

Si las derechas insisten en su tema  
de Restauración hemos de decirles  
que ello sería el suicidio, la desespe-  
ración y el fracaso. (Ovación).

La intransigencia de ellos puede  
traer días de luto para la Patria.

El país se dará su propio rumbo.  
Os incumbe a vosotros, irradiar vues-  
tros ideales, y contagiar a los demás  
con vuestro entusiasmo. Cada uno de  
vosotros, convencido y saturado de  
ésto, debe llevar en su corazón arres-  
tos para sentar la afirmación, de que

sólo marchando a una política de  
centro republicana, puede salvarse  
al país. (Ovación).

**Don Eloy Vaquero Cantillo**

Yo podía, como en el ejemplo clá-  
sico, saludaros con aquella frase del  
maestro Fray Luis de León: Decia-  
mos ayer... Porque vine no hace mu-  
cho a un comicio aquí, y tal efecto  
produjo en mí la fisonomía compren-  
siva de vuestro público, que siguiendo  
la costumbre de no preparar el dis-  
curso, lo forjé, aquí en un deseo de  
reivindicación de Andalucía. Hablá-  
bamos entonces de revalorizar el tri-  
go, de exportar aceites, de proceder  
a los cultivos intermedios, de las  
obras hidráulicas que había que em-

prender para aliviar la crisis de tra-  
bajo (me llevé notas del Pantano del  
Remolino) y de acuerdo con mi com-  
pañero y correligionario don Pedro  
Armasa, puse mi colaboración deci-  
dida en el desarrollo de la riqueza  
vuestra en el futuro. (Aplausos).

La obra de estos candidatos, que  
integran la coalición, no es impro-  
visada.

Venimos ocupándonos, ya lo veis,  
de vuestros problemas desde hace  
mucho tiempo, para que todo coin-  
cida en llevar a la República a un  
sendero reestructivo, de paz, de  
trabajo y de ciudadanía. Huyamos  
de las fórmulas destructoras así.  
(Ovación).

Nuestra candidatura es construc-  
tiva porque lo es la obra a realizar.  
El pueblo ha de mostrar virtudes  
creadoras. Es de locos, achacar siem-  
pre a los demás las propias vicisitu-  
des. Muchas veces, el mal proviene  
de los propios actos de uno, y enmen-  
dándose se abre el camino a la feli-

idad, en vez de a la desgracia y los sufrimientos. (Ovación).

¿No es posible ver, si el pueblo no tiene algo de culpa de sus desgracias en el régimen pasado? ¿Acaso no debió proceder antes contra la tiranía, donde la tiranía estuviese?

Eso de la acusación constante, es estéril. Es preciso buscar la buena línea austera, para el bien de la Patria, porque somos hermanos y debemos abrazarnos en la obra fecunda, y en favor de las muchedumbres que pueblan el país.

España ha resurgido mucho. Después de la pérdida de las colonias, la obra crítica de la generación del 98 tuvo un fermento revolucionario. El país empezó a evolucionar. En 1917 empezó a vacilar todo. Se acabó la disciplina militar y se imponían determinaciones inconcebibles para las altas magistraturas de la Monarquía. Y a tanto se llegó que vino la militarada de Primo de Rivera.

El caciquismo había implantado la forma, no sólo de una mala administración sino de que las clientelas políticas no pagaran a los municipios, y de eso vino el déficit. La Dictadura acabó con eso. Es verdad que en cambio tuvo otros despilfarros terribles. Pero se anduvo algo. La administración pública se movió mucho con las nuevas obras. Acabó la guerra de Marruecos, pesadilla de las madres españolas con sus negras estampas del Barranco del Lobo, y Annual, donde la sangre y los millones del pueblo se enterraban juntos.

Ocurre con los gobernantes algo nefasto. Lo mismo que ocurrió después a Azaña. Se ha dicho siempre que al tomar Alhucemas, se debió retirar de la política Primo de Rivera y quedarse en la reserva. No quiso, y siguió tiranizando. Esto hundió a la Monarquía. España sedienta de libertad y Democracia y Parlamento, los conquistó en dos fechas: 12 de Abril, 28 de Junio.

Mientras tanto el sectarismo de la izquierda empezó a laborar hacia el terreno utópico, con una política de odio y de pasión.

La Monarquía no era un régimen legítimo. Lo debía todo a las espadas de Martínez Campos y Prim. La República es un régimen legal, obra del pueblo con su Constitución votada por legítimos representantes.

La República ha recreado de 110 a 310 millones el presupuesto de Enseñanza; ha reducido el presupuesto de Guerra; ha reducido las plantillas militares; ha aprobado el Estatuto Catalán, que nosotros, republicanos de procedencia federal, hubiéramos querido, no sólo dando un cauce a Cataluña, sino que la Constitución diera cauce a todas las regiones.

El sectarismo ha hecho una política funesta en los pueblos. La traducción del socialismo que se ha puesto en práctica ha sido repudiada.

Se ha llegado a resolver lo de los Términos Municipales que iba contra la idea universal de suprimir las fronteras al mundo. (Ovación).

Se han quitado las duplicidades de los empleos, y se han suspendido obras como la de los enlaces, de Madrid. Se han impedido otros negocios, con mano fuerte y segura.

Digo pues, que se han hecho cosas buenas y malas, y que España camina hacia horizontes claros y firmes. (Ovación).

Nuestro pensamiento es constructivo. Sentimos el deseo de sacar a España de los delirios extremistas y evitar se incline hacia esos izquierdismos que yo califico de "zurdistas". Todos esos izquierdismos son de espectáculo y dan margen a la repulsa. (Ovación).

Tampoco queremos que la reacción embauque al país y le lleve a las

puesto el corazón y el pensamiento en la Patria española. (Enorme ovación).

El señor Fernández Castillejos

No queremos herir ni atacar sentimientos ajenos. Estamos en el momento de entrar por el camino de la salvación.

La República es un hecho histórico inevitable. Se acaban las monarquías en el mundo, y no vuelve más la monarquía a nuestra Patria. (Ovación).

Vino la República por un cauce fecundo. Nos fué arrebatada sin que llegase a realizar su cometido.

Los intereses legítimos han sido perturbados. El laicismo del Estado que es respeto y vigilancia se ha interpretado por los falsos revolucionarios como fanatismos despreciables. (Ovación).

Los obreros de Bujalance, calumniados por don José Navarro y González de Canales al decir éste, que compraría el censo en 60.000 pesetas, se encaran con ese exalcalde dictatorial, y lo ponen de vuelta y media.

Ya le falta menos al señor Navarro, para llegar a la segunda vuelta.

Por cierto que resulta ahora el citado upetista disfrazado, un caso crónico en esto de la compra de censos. El año 1931 afirmó que compraría también el censo, en 15.000 pesetas. Se conoce que como no votaban las mujeres, el señor Navarro, había rebajado la tarifa.

A ese señorito gordinflón, que no ha dado un golpe en su vida, y que pretende humillar la pobreza de los obreros, hay que demostrarle que no lo vota nadie en Bujalance.

Obreros: ¡Votad la candidatura de coalición republicana cordobesa!

aventuras tristes de una dictadura negra para destruirnos, destruyendo a la Patria. (Ovación).

En suma. Entendemos que no es hora ni de derechas ni de izquierdas. Es hora de construir y crear una nueva España.

Refiere una anécdota de un príncipe europeo que visitó Roma. Le acompañaba otro príncipe italiano. En un sector de la ciudad el príncipe visitante leyó: "Cuartel Cavour". Preguntó, si Cavour era un arquitecto, y el príncipe italiano contestó: "Sí, era un arquitecto; el que construyó a Italia".

El príncipe visitante no sabía que Cavour, Camillo Benso Cavour, fué el verdadero iniciador de la unidad italiana.

Costa pedía un cirujano de hierro. España necesita un Cavour, constructor.

Tenemos sin embargo, dos hombres que pueden realizar esta obra. Uno de ellos, dirige los altos destinos del país. El otro está al frente del partido radical. Como Lerroux actúa en un plano de política activa, el realizará la obra constructiva. Y el material para ella lo dará ese Parlamento que vais a edificar con vuestros votos, y que llevará a las Cortes una mayoría de centro republicana,

Está la gran obra de Lerroux, deteniendo la marcha de esa barbarie. (Ovación).

Predicar las luchas de clases es un puro desatino porque las clases están unidas y todo lo malo que se produjera repercutiría al final contra los mismos destructores. La solución marxista, de tipo clasista, solo lleva a la miseria y al dolor. (Ovación).

Combate rudamente a las derechas por sus ambiciones.

Hay que defender a la República. Hay que estar alerta contra los que quieren herirla a traición. (Ovación).

Elogia a don Diego Molina Rueda que se ha sacrificado no aceptando un puesto en la candidatura y pide un aplauso para su recia historia de disciplina. (El señor Molina Rueda es ovacionado y saluda al público).

Levantamos la bandera de la República que es trabajo y justicia y libertad. (Ovación).

El señor Molina Rueda declara terminado el acto con un viva a la República.

El público contesta con ovaciones y vivas a Alcalá Zamora y Lerroux.

DOS "LUNCHS"

En el Círculo de Alcalá Zamora y Centro Republicano Radical fueron

obsequiados los candidatos con un "hunch".

### A PRIEGO

A las seis y media marcharon a Priego los expedicionarios.

El Teatro de Priego presentaba un aspecto imponente. Hay tres mil personas. Está adornado con banderas y los retratos de Alcalá Zamora y Lerroux. Como ya era imposible que entraran más personas se han colocado altavoces en la plaza.

Está lloviendo, y a pesar de esto, dos mil personas escuchan al aire libre la palabra de los oradores.

Veinte o treinta camionetas han traído gente de las aldeas de Esparragal, Cañuelo, Zagrilla, Lagunillas y Sileras.

De Almedinilla han venido numerosos autos.

El escenario del Teatro está abarrotado de comisiones. Preside la mesa el ex diputado don José Serrano Ramos, el alcalde de Priego don Francisco Adame, don Victor Rubio, los candidatos y numerosas personalidades.

### Don Bernardo Jiménez

Pronuncia un elocuente discurso hablando en elogio de la candidatura y de la labor que han realizado en el municipio de Priego los progresistas.

Solicita del obrero y las clases conservadoras los votos para los republicanos de centro, que han de salvar a España. (Ovación).

### Don Francisco Pedrajas Carrillo

Hace un elogio de la candidatura y de los candidatos.

Dice que la República hay que hacerla, como la propugnó Alcalá Zamora. (Ovación).

### Don Eloy Vaquero Cantillo

Dice que ha de ser breve su intervención. Afirma que el agua de Priego es quizás la que produce un léxico que hace comparables a sus hijos con Demóstenes, Cicerón, Mirabeau y Castelar. (Ovación).

Trae un abrazo fraternal de los radicales de la campaña de Córdoba para los progresistas de Priego. (Enorme ovación y vivas a Alcalá Zamora y Lerroux).

Han coincidido las dos grandes figuras que salvaron a España, las dos cordobesas y hemos coincidido nosotros también, en dar la batalla al extremismo.

Habla de todos los candidatos, haciendo un elogio acabado de las características personales de cada uno de ellos.

Saluda a las mujeres de Priego, bellísimas y republicanas. Os determináis—les dice—por el rumbo de la continuación republicana en un ca-

mino de respeto y orden, y ante los sectarismos, vosotras contempláis la Patria y la civilización y os identificáis con los grandes estadistas, para ejemplo de una República en que el corazón de la mujer sirva de cimiento a la paz, al porvenir y a la dignidad de España. (Ovación enorme. Hay en el Teatro unas quinientas señoras que aplauden al señor Vaquero).

### El señor Rubio Chávarri

—(Una ovación imponente que dura algunos minutos acoje su presencia. Se dan vivas a Priego, a su oradores, a sus hijos ilustres, y una voz dice: ¡"Viva la cuña de Valverde"!).

Está mi alma emocionada ante la adhesión fervorosa de los republicanos de Priego. Todos somos una pía compacta sobre la minúscula lucha personal. (Ovación).

Sigue en párrafos brillantísimos exponiendo las sensaciones de su espí-

culos que ellos deberían, por inhumanos, y no nosotros, arder en los infiernos. (Ovación).

Deberían comprender—agrega—que por mucho que se aupen y empinen, la estaturas de los pigmeos deben ser siempre avasalladas por quien llegó a la cumbre de una nación y tiene hoy el fervor de España entera. (Ovación enorme y vivas a Alcalá Zamora).

Dedica algunos párrafos a la política local de Priego.

Irradiad cada uno de vosotros el entusiasmo para que prenda en los demás. Debéis tener la persuasión honda de vuestro sentir, el convencimiento pleno, y debéis estar orgullosos de lo que se siente y contrastar esto, con la ruindad de los convencimientos ajenos. Marchemos todos por el camino de la República que es el que nos abre, quien nos lo tiene que abrir. (Ovación enorme).

### El señor Fernández Castillejos

Aplaudido al levantarse, agradece

Después del acto de anoche en Priego, después de ver aquel teatro imponente de público, y la plaza llena, aguantando a pie firme el pueblo bajo los altavoces, y las avociones continuadas y los vivas ensordecedores a Alcalá Zamora y a Lerroux, y las manifestaciones de entusiasmo por las calles, tras los candidatos de la Coalición Republicana Cordobesa, se nos ocurre preguntar, cuales son las fuerzas que en Priego tiene el señor Valverde.

Acción Popular que cree contar con el censo o casi el censo de Priego, va a sufrir un terrible desengaño.

Y va a lamentar que la obcecación y la incomprensión, hayan hecho evitar una alianza por mantener el nombre monárquico del señor Valverde, que en Priego, su tierra, carece de votos, y tiene los mismos en el resto de la provincia.

ritu ante el espectáculo que ofrece el pueblo de Priego, y sintiéndose orgulloso de haber nacido allí (El discurso va seguido de una ovación en cada párrafo).

Ataca a las derechas porque quieren explotar el sentimiento religioso en favor de su política.

Dentro de la República está la defensa de los sentimientos, los intereses y las tradiciones.

La Patria es más grande cuando trabaja por su nacionalidad. Fustiga el pacto de los Borbones y dice que bien se llamó "pacto de familia" porque no pudo llamarse, y esto lo hubieran dignificado "pacto nacional". (Ovación).

Dedica un brioso párrafo a Alcalá Zamora por su labor en favor de la República. Al terminar escucha una ovación imponente.

Dice que las clases conservadoras y de derechas, son incorregibles y siempre serán las esclavas de su culpa.

Ante el impetu de esas derechas de Priego que nos atacan y nos hablan de condenaciones, dedicándonos su odio y su pasión baja, nosotros de-

al pueblo de Priego ese aplauso.

Nuestro programa ha nacido de ese hombre ilustre, gloria de Priego y de España, que alienta y vive en nuestro corazón. (Ovación).

Relata la labor de los candidatos, sus sacrificios, sus esfuerzos para salvar a la República.

Dice que a Priego le honra su fervor republicano.

Hay que llamar a los descarriados para que vuelvan al camino de la República.

Necesitamos para convencerlos todo el sacrificio, la paciencia y la abnegación. (Ovación).

Se ocupa de los extremismos y los combate.

Ataca a la derecha que quiere captar al obrero hacia su campo.

Dice que en 60 años los monarquistas no han podido hacer nada ni por España ni por el obrero.

Las derechas pretenden ser más católicas que nadie.

Se extiende en párrafos para demostrar que comercian con las ideas religiosas.

Se nos ataca, siendo tan católicos como ellos. La labor más intensa que

yo hice en el Parlamento fué en defensa de la Religión. (Ovación).

La Patria solo puede salvarse por la República liberal y democrática.

Cada hombre un propagandista de nuestra causa y cada palabra un argumento.

Defender vuestro decoro y dignidad. Las derechas nos han querido imponer, en la candidatura de Acción Popular, un nombre que es un espólón, un ariete, triste remedo de la figura gigantesca que encarna hoy la Patria Republicana. (Ovación).

Si triunfan aquí los enemigos de la República, que no triunfarán. Piego debería desaparecer del mundo. (Ovación enorme y gritos: ¡No triunfarán! ¡No triunfarán!)

Para defender la República hasta la vida. Brazo fuerte, y corazón firme. ¡Qué no pasen! (Ovación y gritos de todos los lados del teatro contra los enemigos de la República).

Fortaleced los corazones y a vencer. ¡A vencer! (Se reproduce la ovación).

La República es España. Salvarla por la paz, el trabajo y la libertad. ¡Viva la República! (Ovación enorme. Se reproducen los vivas a Alcalá Zamora y Lerroux).

Los candidatos son aplaudidos y vitoreados al salir del teatro y seguidos de una manifestación que da vivas y aplaude, llegan al Círculo de Alcalá Zamora.

### Una cena

A las diez y media de la noche, se sirvió en el Círculo de Alcalá Zamora una cena. Presiden el alcalde señor Adame y los señores Serrano Ramos y don Victor Rubio, con los candidatos. Hay cien comensales. Son ovacionados todos los candidatos al entrar en el salón y después al final, cuando marcharon a Carcabuey.

### MITIN EN CARCABUEY

En el Teatro 1.500 personas. Entusiasmo enorme. Hablaron primero don Ventura Ruiz Carrillo y don Carlos Redondo Ortiz. Fueron muy apiaudidos.

El señor de Pablo Blanco hizo un elocuente discurso sobre el panorama político de España y propugnó por el triunfo de la candidatura de coalición.

El señor Pallarés Delsors habla de la necesidad de centrar la República y solicita el sufragio para la candidatura.

El señor Rubio Chávarri ataca a los extremismos y aboga por una República moderada que salve al país.

El señor Fernández Castillejo ataca a las derechas por sus intransigencias.

El señor Vaquero habla de la Re-

## Una conversación con don Alejandro Lerroux

**No puede venir a Córdoba.—Su optimismo y su entusiasmo.—Hablará en Madrid para toda España.—Después de las elecciones vendrá a Córdoba.**

Don Eloy Vaquero, ha conversado brevemente con el ilustre jefe de los radicales señor Lerroux.

Le expresó el agrado con que los radicales le verían en Córdoba.

El señor Lerroux, dijo que teniendo que ir a Barcelona y hablar en Madrid el sábado, no le era posible ir a su tierra, lamentándolo con toda su alma.

Pero el sábado —agregó— hablaré en Madrid para toda España.

El triunfo en Córdoba de Diego Martínez Barrio —siguió el señor Lerroux— me ha llenado de satisfac-

ción, y también las noticias que tengo, del entusiasmo con que van mis amigos a la lucha unidos a los progresistas, así como de su magnífica obra de propaganda.

Cuando pasen estos días —terminó— iré por Córdoba a descansar. Estaré entre mis leales de siempre el tiempo que pueda.

Ahora es el momento de luchar en defensa de la República y en esa lucha, que es la de toda su vida, el partido radical tiene un empeño, tan grande y tan alto como su propio deber.

forma Agraria, expone el programa y las ideas de Pi y Margall como solución, y bosqueja el pensamiento de Costa en "Escuela y Despensa". Todos los oradores fueron ovacionados.

Después del mitin fueron obsequiados en el Círculo Republicano y a la una y media de la madrugada salieron en automóvil para Córdoba todos los expedicionarios.

### La propaganda electoral

## Lo acaecido en el Campo de la Verdad

Nos visita una numerosa comisión de vecinos del Campo de la Verdad, para rectificar los hechos registrados ayer en aquella barriada.

Según nos aseguran, varias señoras propagandistas de Acción Popular, penetraban en las casas incitando a las mujeres a que desobedecieran a sus esposos en la cuestión electoral.

Unos muchachos protestaron de esta intromisión en los hogares y el viejo cacique monárquico José Moreno maltrató de obra a los muchachos.

El obrero José Baena Pacheco, reprimió a Moreno, produciéndose una colisión en la que hubo algún contuso.

Nos comunican nuestros visitantes, que mientras el causante del revuelo José Moreno continúa en libertad, el obrero está detenido.

Trasladamos esta queja al gobernador civil, esperando de su rectitud que ponga en libertad al detenido, haciendo así justicia estricta.

## A los interventores y apoderados de la localidad

Se ruega encarecidamente a los interventores y apoderados del partido radical que acudan sin falta el sábado a las ocho de la noche al Centro Obrero Republicano, calle Victoriano Rivera, para recibir instrucciones y recoger los poderes correspondientes.



**En la expresión se nota que oyen un super-heterodino R.C.A.**

Son los receptores más perfectos, de mayor alcance y selectividad, y proporcionan la audición más exacta y agradable.

Agencia exclusiva autorizada

por S. I. C. E.

FELIPE JIMENEZ

Condomar, 10.

Teléfono 1358

# UNA CARTA Y UNA RÉPLICA

Recibimos la siguiente carta, con ruego de su publicación:

"Sr. don Joaquín de Pablo-Blanco. Muy señor mío: Con verdadera sorpresa leo en varias ediciones del periódico LA VOZ su campaña contra la candidatura del Presidente del Club Rotario de Córdoba, motivando mi sorpresa el que ignoro que me haya presentado candidato, ni se me haya ocurrido actuar en política, a la que siempre he mirado con cierto reparo porque en varias ocasiones (en ésta sin ir más lejos) he visto que arrastrados por la pasión, hombres tan ecuanímenes, tan correctos y tan inteligentes como usted incurren (no dudo que de buena fe) en equivocaciones y falsedades que usted mismo, muy acertadamente, fustiga en sus campañas electorales, dándose la contradicción de que usted incurre en las mismas faltas que condena. Esto en cuanto a la parte política.

Respecto a la parte religiosa, he de significarle también mi extrañeza al considerar que un hombre de su cultura pueda, obrando de buena fé, confundirnos con la masonería.

Conozco como a mí mismo, a mis compañeros del Club de Córdoba, que me honro en presidir y puedo afirmarle que todos somos católicos y que rechazamos categóricamente sus gratuitas informaciones.

Como ampliación a lo manifestado anteriormente, he de significarle que el Rotary Club, asociación de carácter internacional, no puede estar adscrita a confesión religiosa alguna, limitándose éste al considerar la cuestión religiosa de sus afiliados, a recomendar a todos y cada uno de ellos que cumplan con sus deberes religiosos. Los rotarios cordobeses, católicos por convicción, cuidamos de ser buenos católicos individualmente, no como miembros de dicha asociación.

Lamentando que como presidente de este Club tenga que desautorizarle y desmentir públicamente sus afirmaciones, quedo suyo atento s. s. q. e. s. m., Francisco Fernández."

Córdoba 16 noviembre 1933.

\* \* \*

El señor de Pablo Blanco, ha replicado con esta otra carta, que gustosamente insertamos:

## REPLICA

Sr. Presidente del Rotary Club de Córdoba.

Muy señor mío: Ni yo ni mis compañeros de la Candidatura de Coalición Republicana Cordobesa hemos emitido, en los actos de propaganda celebrados, juicio alguno favorable o

adverso para la organización que preside ni para don Rafael Mir de las Heras, afiliado a la misma, de la que creíamos seguía siendo Presidente, y al que nominalmente nos referíamos.

Nos hemos limitado a poner de manifiesto la incongruencia del periódico "El Defensor de Córdoba", que habiendo realizado no ha mucho tiempo una tenaz campaña contra el rotarismo, cuyas doctrinas consideraba tal diario incompatibles con las de la Religión Católica, aparezca hoy defendiendo, en nombre de esa misma Religión, la Candidatura llamada de Derechas, que íntegramente recomienda a pesar de formar parte de ella el rotario señor Mir.

Conste, pues, que ni yo ni mis compañeros hemos censurado el credo rotario ni criticado a sus afiliados por el hecho de serlo; lo que hemos sostenido y yo reitero es que afirmar, como "El Defensor" ha hecho, que el

inconsecuencia inadmisible, que implica la irreverencia de usar de la Religión para propagar una Candidatura de la que forman parte elementos que hace poco se consideraban enemigos de ella. Esto, que no es sólo tibieza de la fé, sino algo que los católicos debemos calificar más duramente, es lo que yo he dicho y mantengo, descubriendo de una vez a los que han incurrido en el insigne atrevimiento de jugar con la Religión como quien juega con dos barajas. Yo, más respetuoso que ellos con la sublime figura de Jesús, la guardo amorosamente en mi corazón y la separo reverente de las mezquinas disputas de los hombres.

Por lo demás, señor Presidente del Rotary Club, no he sido yo, sino "El Defensor" de esta ciudad quien ha mantenido que el rotarismo es la continuación moderna de la vieja masonería y quien ha demostrado que el credo rotario, hacer el bien por el bien mismo, es esencialmente opuesto al principio capital de nuestra Religión, que manda hacer el

*Asomándole bajo la americana, su investidura de Consejero de Estado de Primo de Rivera, el señor Largo Caballero, ese Lenin de lance, ha hablado en Murcia. Fue un ataque irritado a los partidos republicanos que han querido rescatar de manos socializantes la República, para darle su verdadero matiz y salvarla.*

*El señor Largo Caballero, pide de nuevo la Dictadura del proletariado. Es decir: asalto del Poder, donde hay prebendas, enchufes, cargos retribuidos con muchos miles de duros, y sendos automóviles para que se paseen los conductores de las masas.*

*Mientras tanto, el obrero muerto de frío y de hambre, esperará con paciencia el Paraíso que le ofrece Largo Caballero. ¿Hasta cuándo va a soportar el país a esos comediantes que se encaraman sobre los hombros de los trabajadores?*

rotarismo es contrario a nuestra Religión y venir luego defendiendo en nombre de la fé a un componente de aquella secta supone una evidente falacia, suficientemente expresiva de que la Religión, sagrario de la conciencia, que debemos llevar en el pecho y apartar de las luchas personales, viene siendo irrespetuosa y abusivamente usada en su propio y personal beneficio por quienes, titulándose creyentes y católicos, tienen el deber ineludible, si efectivamente lo son, de impedir que algo tan sublime y fraternal como la doctrina de Cristo sirva torpemente de banderín de enganche para una contienda entre los hombres.

Lo que hemos dicho y yo repito es que la defensa, a la mayor gloria de Dios, que "El Defensor de Córdoba" actualmente realiza de los Candidatos rotarios y mauristas, cuando hace poco llamaba al rotarismo enemigo de la fé y a Maura perseguidor de la Iglesia y del más alto de sus Ministros en España, del Cardenal Segura, que Maura expatrió, es de una

bien por Dios; así es que no es a mí, que no he incurrido en el atrevimiento de poner en duda la ortodoxia católica de ninguno de ustedes, sino al "Defensor de Córdoba", hoy su amparador y antes su fiscal, a quien debe de recurrir para desmentir la supuesta desviación del seno de la Iglesia de que repetido periódico y no yo les acusaba abiertamente no hace mucho tiempo todavía.

Espero que mis palabras, en las que no hay reserva mental alguna, habrán de satisfacerle plenamente y le convencerán de que yo no he censurado al rotarismo, sino a esas mal llamadas derechas cordobesas, que antes lo perseguían sañudamente y hoy lo amparan y defienden, todo por lo visto a la mayor gloria de la Iglesia y de Dios.

Con toda consideración y afecto,

Joaquín de Pablo-Blanco."

Teléfonos de LA VOZ 2433 y 2437

# La Coalición Republicana Cordobesa sigue su campaña electoral

Un mitin en La Carlota.—Otro en Fuente Palmera.—  
Cunde el entusiasmo por la Candidatura.

(POR TELÉFONO)

La Carlota, 16 (12,15 n.).—Llegaron hoy de Córdoba los candidatos de la Coalición Republicana Cordobesa señores Vaquero, Amián y Luna Gañán, el señor Fernández Castillejo (don José Luis) y un grupo de entusiastas correligionarios.

En el Centro Radical y en el Progresista de La Carlota les esperaban numerosos amigos al frente de los cuales figuraban los señores Luque Melero, Castellano Jurado y Bernier.

A pesar del mal tiempo reinante, habían acudido para escuchar a los oradores muchísimas personas.

Habló primero don José Luis Fernández Castillejo que saludó a la democracia de La Carlota.

Atacó a las derechas por su falta de visualidad de los problemas del momento.

Dijo que la República ha de salvarse mediante una labor moderada pero justiciera de los partidos de centro.

Fué ovacionado.

El señor Luna Gañán hizo un estudio de la candidatura de coalición republicana cordobesa y de sus componentes.

Expresó su fé en el triunfo, pues el país huye de extremismos que le conducirían a una contienda civil.

Fué muy aplaudido al finalizar.

El señor Amián Gómez se ocupó de los problemas del campo.

Dijo que la Agricultura, desatendida, requería y precisaba la protección de los Gobiernos.

Esa protección ha de ser obra de una República equilibrada, con visión de las realidades presentes.

Solicitó los sufragios para la candidatura de coalición republicana.

Recibió una ovación.

Don Eloy Vaquero hizo una brillante disertación tratando de los problemas económicos andaluces.

Se ocupó de la mejor distribución de la tierra, entregándola a plazo corto al cultivador.

Habló del paro obrero y sus soluciones, por los cultivos intermedios.

Al propio tiempo se precisa una labor cultural paralela a la de la tierra para que así como ha de aumentarse, el fruto de ésta, den también frutos las inteligencias para el bien de la Patria, resolviendo los problemas locales y comarcales.

El señor Vaquero fué ovacionado.

EN LA ALDEA DE FUENCUBIERTA

Los expedicionarios se dirigieron a la aldea de Fuencubierta, donde cambiaron impresiones con los correligionarios, sobre el momento electoral.

UN MITIN EN FUENTE PALMERA

Los candidatos llegaron después a Fuente Palmera.

En el Casino Republicano Radical les esperaban numerosos correligionarios que les hicieron objeto de un recibimiento cariñosísimo.

En el Casino, abarrotado de público, hablaron los señores Amián y Vaquero.

El señor Amián Gómez habló de

*La palabra de Lerroux, en Barcelona, ha sido acogida como siempre, como algo definitivo y esperanzador. El viejo caudillo tiene el tono de la sinceridad y de la videncia.*

*Ama a España y procura su grandeza y lucha por su suerte.*

*Ama a la República y quiere salvarla con una obra de respeto y de moderación.*

*Frente a este hombre, patriota insigne, corazón esforzado y espíritu generoso, se alzan los que van al logro de una ambición partidista olvidando las horas tristes de la Patria.*

*Le siguen los españoles que tienen conciencia de sus actos.*

*Para llegar a una Patria mejor. Votad la candidatura de la Coalición Republicana Cordobesa!*

las aplicaciones de la Reforma Agraria.

Aconsejó la candidatura de coalición republicana cordobesa, que simboliza en los momentos actuales el respeto y la tranquilidad pública.

Fué ovacionado al terminar.

El señor Vaquero trató de la contradicción que significa el hecho de que la civilización que ha obtenido una victoria bien señalada con el progreso mecánico, no ha dado aún con la fórmula de que los hombres vivan como hermanos.

A consecuencia de ello surgió la guerra europea, y se dibujan otras en el porvenir.

No es cosa fácil, llegar por lo que se vé a una solución armónica entre los hombres, pero no hay que perder la esperanza de ello.

Defendió la Agricultura y dijo que es precisa una política de protección que impida la baja de los productos, y con ella la ruina del labrador, y como consecuencia el paro obrero.

Se ocupó de las campañas que ha realizado en las Cortes tratando de esos problemas.

Encareció la necesidad de que sea

votada la candidatura de la coalición republicana cordobesa.

El señor Vaquero fué largamente ovacionado al terminar su brillante peroración.

Terminado el mitin los expedicionarios salieron en automóviles para Córdoba.

\* \* \*

EL MITIN DE HORNACHUELOS

Hornachuelos, 16 (12,15 n.).—Llegó el candidato don José Luna Gañán acompañado del señor Fernández Castillejo (don José Luis) y un numeroso grupo de correligionarios.

Les esperaban los radicales y progresistas, con el señor García Durán (don Federico).

A pesar de la lluvia la concurrencia al mitin fué numerosa.

El señor Fernández Castillejo hizo un elocuente discurso.

Aludió a la obra destructora del Gobierno socializante.

Recabó un máximo esfuerzo para que la candidatura de coalición republicana triunfe.

Censuró a las derechas porque tras su candidatura, llevan un sentido monarquizante contrario a la República.

Aseguró que el triunfo de los partidos de centro republicanos, es el triunfo de los postulados de la Libertad y el triunfo de los derechos de la ciudadanía.

El orador fué ovacionado.

Don José Luna Gañán hizo un estudio del panorama político del país.

Afirmó que la rectificación del rumbo de la República salvará a España.

Para la obra a realizar basta la decisión del pueblo al emitir su voto el 19 de noviembre en favor de la coalición republicana cordobesa.

En párafos brillantes describe el peligro de un triunfo extremista.

En nombre de la paz, la justicia y el trabajo, colaborad en la defensa de la República amenazada por los sectarismos.

Una larga ovación premió el discurso del señor Luna Gañán.

Los oradores después del acto, marcharon a Córdoba en automóvil.

# INSTRUCCIONES RESUMIDAS PARA INTERVENTORES

## Constitución de las mesas

A las siete hay que estar en el colegio. Se pregunta al Presidente por la hora y se ponen todos los relojes a compás. Se entrega al Presidente las credenciales del nombramiento. Una vez revisadas queda la Mesa constituida, procurando que sea siempre antes de las ocho de la mañana. Se exige al Presidente un certificado de constitución, firmado por el Presidente y los adjuntos. En dicho certificado tienen que constar las personas y cualidades que constituyen la Mesa. Si se negara el Presidente, se extenderá por duplicado la protesta. Lo mismo se hará si demora la entrega de la certificación y no la hace antes de las ocho de la mañana. La protesta la firmarán los interventores y el candidato o apoderado. Una se unirá al expediente y la otra se remite a la junta del censo encargada del escrutinio. Si no pudiesen constituirse las mesas electorales por faltar Presidente, adjuntos y sus suplentes, la constituirán los interventores por su propio derecho, levantando acta especial, y presidiendo el de más edad.

De ninguna manera dejen de constituir las mesas.

Antes de empezar la votación deberá comprobar la lista de difuntos que figurará obligatoriamente en la puerta del colegio y anotarla en su censo.

## Votación e incidentes

Ningún interventor firmará jamás ni por ningún concepto documentación alguna en blanco. A las ocho en punto, que será la misma hora en todos los relojes y quedando ya constituida la Mesa, el Presidente declarará "que empieza la votación". Des-

de este momento los interventores no se moverán para nada ni por ninguna causa o motivo de su asiento, cuidando siempre de las listas de votantes, del punteo del censo y sin dejar de ver la urna. No votará nada más que aquél que esté en el censo de la sección, para lo cual antes que entregue la papeleta o candidatura dirá su nombre y apellidos, y caso preciso las demás circunstancias que constan en el censo, para cerciorarse que está en las listas. Si a pesar de estar en el censo hay duda de si es o no es el que figura, el interventor solicitará que enseñe algún documento que lo acredite. Cédula personal, carnet, licencia militar, etc., etc. Esta exigencia se procurará sólo en casos extremos. Si hay discusión se somete a votación entre los componentes de la Mesa, teniendo validez lo que acuerde la mayoría. De todo votante se tomará nota en la lista con el número que figure en el censo y se puntea en el censo particular del interventor como votado. La papeleta la echará el Presidente con un solo dobléz a la presencia de todos. Si algún elector que ya hubiese votado intentase nuevamente hacerlo, se ordenará al Presidente que lo detenga. Igual se hará con el que intente votar por otro. Si no lo detiene se consignará la protesta por duplicado. En el colegio no entrará nadie más que los electores, los apoderados y notarios requeridos. Se entrará sin armas, palos, paraguas, etcétera. En la Mesa electoral no hay más autoridad que la del Presidente. Hay que procurar que la entrada del colegio esté libre y expedita. Los agentes de la autoridad, no podrán estar en el local donde se vote a no ser requeridos por el Presidente. Como el voto es secreto no tolerará candidaturas transparentes; sólo se admiten las de color blanco.

## Escrutinio

A las cuatro en punto, en el reloj del Presidente y de los interventores se termina la votación, y votan los componentes de la Mesa. Seguidamente firman los interventores las listas de votantes, teniendo cuidado al hacerlo de firmar debajo del último votante y sin dejar espacio donde pueda intercalarse un nombre. También se firma al margen. Esto se hace antes del escrutinio y nunca se firma en blanco. Para hacer el escrutinio el Presidente sacará una a una las papeletas; las leerá en voz alta y las pondrá de manifiesto a los interventores. Por tanto los interventores tomarán nota y otro irá viendo las candidaturas a la vez del Presidente para que éste no se equivoque. Las candidaturas que no se entiendan, que no tengan nombres propios de personas se considerarán en blanco. Si se incluyen más nombres de los facultados para votar más de uno, se tienen por no puestos los últimos. Toda cuestión se resuelve por mayorías. Después se hace el recuento, teniendo que haber tantas candidaturas como votantes. Y por último se especifica el resultado. Candidaturas, votantes y votos por candidato. Las papeletas se quemarán a presencia de todos, menos las que se discutan que se unirán al acta. Se formaliza el acta de escrutinio firmada por todos y se facilitará una certificación a los interventores. Por último todos los señores de la Mesa firman el acta de elección en la que se especifica: número de electores, número de votantes y votos por candidatos. Protestas y reclamaciones formuladas. Hay que sacar dos copias literales del acta de constitución y del acta de elección, esta última autorizada por todos.

# Información Telegráfica y Telefónica de la madrugada

## Ayer pronunció un discurso en Segovia el señor Martínez Barrio, en el que una vez más expresó su confianza en el triunfo republicano del domingo

### LA JUNTA CENTRAL DEL CENSO

Madrid, 17 (1,15 m.).—En el Congreso se reunió esta tarde la junta central del Censo bajo la presidencia del presidente del Supremo señor Medina.

Se trató del caso de Melilla donde se ha presentado por tres ex diputados provinciales malagueños una candidatura y se acordó que este asunto corresponde resolverlo al Parlamento.

Se trató también de otras cuestiones.

### CONSTITUCION DE LAS MESAS ELECTORALES

Madrid, 17 (1,15 m.).—Esta mañana se procedió a la constitución de las mesas electorales.

No se registraron incidentes. Solamente en el distrito de Palacio dejó de constituirse las mesas.

Se han recibido muchas renunciaciones de mujeres.

### LA PROPAGANDA ELECTORAL

Madrid, 17 (1,15 m.).—Hoy se ha redoblado la propaganda electoral de todos los partidos.

No queda materialmente fachada alguna que no esté cubierta con los carteles de las diversas organizaciones políticas.

Constantemente recorren las calles automóviles desde los cuales se arrojan millares de prospectos de propaganda y candidaturas.

### MINEROS A LA HUELGA

Oviedo, 17 (1,15 m.).—Por negarse a pagar jornales atrasados, se han declarado en huelga los mineros de tres grupos.

El número de obreros que han ido al paro asciende a tres mil.

### UN MUERTO EN UNA COLISION

Castuera, 17 (1,15 m.).—A la salida de un mitin derechista se entabló una colisión entre dos grupos uno de izquierda y otro de derecha en el pueblo de Zalamea.

Intervino la guardia civil para disolver a los grupos y como éstos ofrecieran resistencia, dispararon contra ellos.

Uno de los contendientes resultó muerto de un balazo. Se ignoran más detalles de este suceso.

### VIOLENTO TEMPORAL

San Sebastián, 17 (1,30 m.).—Se ha desencadenado un violento temporal marítimo.

Las olas barrieron los paseos contiguos al muelle causando grandes destrozos.

### MITIN RADICAL EN VALDEPEÑAS

Valdepeñas, 17 (1,30 m.).—Con gran entusiasmo se ha celebrado un mitin organizado por la Conjunción Republicana radical-socialista, en la que figura también el ministro de Agricultura.

Hablaron entre otros oradores los señores Morayta, Pérez Madrigal y Alberca Montoya.

Todos los oradores fueron muy ovacionados. No ocurrieron incidentes.

### LINDBERG CONVERSA CON LOS PERIODISTAS

Lisboa, 17 (1,30 m.).—Lindberg al salir de la embajada de los Estados Unidos donde se hospeda fué a inspeccionar la limpieza del aparato.

Después recibió a los periodistas y con la ayuda de un intérprete celebró con ellos una conversación.

Acerca de la finalidad del viaje dijo que se trata de un paseo del matrimonio Lindberg para visitar las estaciones aéreas de Europa y conocer las condiciones meteorológicas.

No viene por encargo del Gobierno de los Estados Unidos sino de la Compañía Aérea Pan Americana y para estudiar la posibilidad de establecer líneas aéreas.

Se le preguntó si se entrevistaría con las autoridades de la Aviación y contestó que visitaría a los ministros de Negocios extranjeros y Marina,

## GRAN TEATRO

Sólo hoy Viernes 17

POR TARDE Y NOCHE

## LA NIÑA DE LA PUEBLA

CON SU FAMOSA TROUPE

así como al presidente del Consejo Nacional del Aire para agradecerles las atenciones que se le han dispensado.

También se le interrogó acerca del tiempo que piensa permanecer en Lisboa y respondió que depende de varias circunstancias, pero que desde luego irá a las Azores por si existe posibilidad de establecer allí una estación para una línea aérea.

## La terrible catástrofe de Huéscar

Granada, 17 (1,30 m.).—Según comunican de Huéscar al mediodía regresó del lugar donde ocurrió la catástrofe automovilista el médico titular de Huéscar don Pedro Villanueva.

Ha dicho que ha podido hablar con el único superviviente del dramático suceso conocido por "El Conejo".

Según ha declarado éste, todos los que ocupaban la camioneta iban embriagados, menos él que por estar indisposto no bebió.

Cuenta que el coche marchaba a gran velocidad y al bajar una cuesta muy pendiente llamó la atención al chófer para que frenara.

Este no le hizo caso y al tomar una curva la camioneta fué a estrellarse contra el pretil del puente de Dúdar.

El pretil cedió y el vehículo se precipitó en el espacio y cayó en la profundidad del barranco.

"El Conejo" pudo salvarse porque se agarró a la rama de un árbol y se quedó enganchado.

Solamente sufrió dos heridas, una en el pecho y otra en una rodilla.

La catástrofe ocurrió a las diez de la noche. En el fondo del precipicio sólo quedaron un montón informe de carne y astillas del coche.

El espectáculo era horroroso y se hacía difícil la identificación de los cadáveres.

La caída de la camioneta fué vertical. Para subir los restos humanos a la carretera, una brigada de obreros ha abierto una vereda que quedó terminada al oscurecer.

Todas las víctimas son muchachos de 16 a 20 años y vivían en el barrio nuevo construido a un kilómetro de Huéscar.

La camioneta era propiedad de un

pescador llamado Lino que es hermano del chófer y la cedió ayer para que sus ocupantes se trasladaran a Castril con objeto de asistir al mitin socialista.

El vehículo sólo tenía asientos para dos o tres personas y por lo tanto los restantes tenían que ir hacinados en la parte destinada a mercancías.

Huésca, 17 (2,15 m.).—A última hora de la tarde fueron traídos a Huéscar los 24 cadáveres de la catástrofe automovilista.

Llegaron en tres camiones y salió a recibirlos todo el vecindario, desarrollándose escenas dolorosísimas entre los familiares.

Detrás de los vehículos marchaba una manifestación imponente. Los cadáveres fueron llevados a la Casa del Pueblo, donde esta noche los veían infinidad de correligionarios de las víctimas.

Mañana se verificará el entierro que promete revestir extraordinaria solemnidad.

Se ha pedido que no se practique la autopsia a los cadáveres, pues se encuentran muy mutilados.

También se ha abierto una suscripción que ha encabezado el Ayuntamiento en favor de las familias de las víctimas.

#### LAS OBRAS DE ENLACES FERROVIARIOS

Barcelona, 17 (2,15 m.).—Esta tarde se ha celebrado la inauguración de las obras del Enlace ferroviario de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Asistió el ministro de Obras públicas.

#### QUIERE SUSPENDER A TIROS LA CONSTITUCION DE UNA MESA

Almería, 17 (2,15 m.).—En Huerca Overa al constituirse una mesa electoral se presentó Virgilio Navarro con su hijo pretendiendo que se suspendiera el acto.

Como el presidente se negara, el intruso sacó una pistola y la emprendió a tiros no causando víctimas.

#### ¿Graves sucesos en un pueblo?

Hellín, 17 (2,15 m.).—Esta tarde han circulado noticias alarmantes, según las cuales en el cercano pueblo de Letur han ocurrido sucesos graves.

No se tienen aún detalles concretos y sólo se sabe que a la llegada de unos candidatos el pueblo se amotinó y dispararon contra los automóviles.

Los agredidos se refugiaron en una casa a la que prendieron fuego los amotinados.

Se registraron nuevos tiroteos y se dice que hay numerosos heridos.

*Mitin socialista de anoche. Falta de entusiasmo y de calor. Los mismos obreros, sienten la interrogación angustiosa del momento. ¿Pero cómo pueden pedir los socialistas votos a los trabajadores después de haberles creado la tragedia dolorosa de los ideales hundidos y de los días sin pan? El pan físico, y el espiritual les ha faltado. Y un obrero, compendiaba al salir del Duque de Rivas, todo su desencanto en esta frase: "Mucho prometer ahora, y luego cuando han estado en el Poder, nada de lo prometido."*

*A nadie pueden convencer ya los socialistas. Ni a sus mismos partidarios de siempre, que se alzan como acusadores vibrantes, contra el error y el desacierto de los dos años pasados.*

#### UNA AGRESION CONTRA EL MINISTRO DE INDUSTRIA

León, 17 (2,30 m.).—En Villafranca los radicales socialistas celebraron un mitin en el que hablaban don Gabriel Franco y el ministro de Industria.

Los comunistas les interrumpieron y se armó un formidable escándalo.

A la salida grupos de extremistas agredieron a los candidatos, resultando herido de un balazo uno de los agentes de la escolta del ministro.

#### PARA EL TRASLADO DE LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

Sevilla, 17 (2,30 m.).—El gobernador civil hablando con los periodistas les dijo que había recibido una carta del ministro de Instrucción dándole cuenta del envío de 89.000 pesetas para los gastos de traslado e instalación de la Escuela de Artes y Oficios a uno de los pabellones de la plaza de España.

#### SE INTENSIFICA LA PROPAGANDA

Sevilla, 17 (2,30 m.).—Todos los partidos han intensificado la propaganda electoral.

Todas las fachadas de las casas aparecen cubiertas por carteles y pasquines.

También abundan las caricaturas y dibujos ridiculizando a algún político.

#### El discurso de Martínez Barrio en Segovia

Segovia, 17 (2,30 m.).—Esta tarde se celebró con asistencia de millares de personas un mitin de afirmación electoral.

Tomaron parte varios oradores y por último pronunció un elocuente discurso el jefe del Gobierno.

El señor Martínez Barrio comenzó diciendo que el acto no era de propaganda electoral, sino de afirmación republicana y analizó el panorama político de España.

Agregó que hay quien afirma que con la composición de las futuras Cortes será imposible gobernar.

El cree por el contrario que de esas Cortes saldrá un Gobierno con arreglo a la voluntad del país y que permitirá devolver a España su tranquilidad espiritual y material.

Tiene plena confianza en que la jornada del domingo 19 constituirá una completa victoria republicana.

Lamentó que Azaña haya dicho que estamos en pie de guerra, pues eso no corresponde decirlo al que por demócrata tiene que acatar el resultado del sufragio universal.

Explicó las medidas que tiene adoptadas el Gobierno para garantizar la pureza del sufragio y con las cuales se evitará que nadie se salga del área de la ley.

Al final de su discurso el señor Martínez Barrio fué largamente ovacionado y se dieron entusiastas vivas a la República y al partido radical.

# CASA PEDREGOSA

TEJIDOS = NOVEDADES

SECCIÓN ESPECIAL DE SASTRERÍA

Traje de lana hecho a medida desde 50 pesetas



Calle Málaga, 2 y 4 :-: Teléfono 2984

## Se han adoptado otras medidas en relación con las elecciones

Madrid, 17 (3,15 t.).—Esta madrugada como de costumbre recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas.

Dijo que el señor Martínez Barrio se ha encargado de la cartera de Marina, por haber marchado el titular de viaje de propaganda.

Dió cuenta de que el Gobierno había adoptado tres nuevas medidas en relación a las elecciones.

La primera es que desde el sábado a las seis de la tarde dejará de radiarse toda clase de conferencias y actos políticos de propaganda electoral, no pudiéndose radiar más que los programas musicales.

Por excepción dicha noche a las nueve el jefe del Gobierno dirigirá por radio una alocución al pueblo español.

La segunda ha sido recomendar a los gobernadores el cumplimiento de las anteriores instrucciones e insistir en que deben garantizar a todo ciudadano para que pueda emitir libremente su sufragio.

La tercera medida ha sido la anulación de la proclamación del candidato agrario por Melilla don José Linares de acuerdo con los restantes candidatos y la junta del Censo.

El señor Rico Avello se refirió a los conflictos de Barcelona y dijo que esta noche en la capital catalana había estallado un petardo en un transformador y que las averías han quedado ya reparadas.

La huelga de dependientes está solo pendiente de la reunión que celebraban esta noche los huelguistas, que en principio han aceptado las bases propuestas.

Los taxistas han retirado el oficio de huelga, pero existe la posibilidad de que la planteen el Metro y los tranvías.

En Guadalajara pretendieron dar un mitin sin autorización los candidatos Figueroa, Alonso y Bernal, que se presentan por los agrarios y como las autoridades se opusieron profirieron gritos contra la República.

Creía que a estas horas dichos señores estarían ya detenidos.

Lamentó un telegrama radiado desde Londres comunicando haber estallado en Barcelona la huelga revolucionaria, pues son noticias que se lanzan con evidente mala fe.

Continuó diciendo el ministro que ha adoptado también medidas por si se celebrara la manifestación fascista anunciada por un periódico para el domingo después de las elecciones.

## MITIN INTERRUMPIDO

Bilbao, 17 (3,15 m.).—En el Frontón Euzkalduna se celebró un mitin en el que hablaron Prieto, Azaña y Domingo.

Durante los discursos de los tres oradores se produjeron incidentes y se lanzaron comprimidos lacrimógenos.

## ESTALLA UNA BOMBA EN LA CASA DEL OFICIAL DE PRISIONES AGREDIDO DIAS PASADOS

Málaga, 17 (3,30 m.).—Como se recordará hace unos días fué agredido a tiros el oficial de Prisiones señor Ortiz Guzmán.

Está algo más mejorado de las lesiones y fué trasladado ayer desde el Hospital a su casa.

Esta noche en la puerta de su domicilio estalló una bomba de gran potencia.

El artefacto produjo enorme alarma y derribó unos tabiques cuyos cascotes fueron a caer sobre la cama donde dormían cuatro niños, hijos del oficial.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

El señor Ortiz está aterrado de la saña con que se le persigue.

## MAS DETALLES DE LA CATASTROFE DE GRANADA

Granada, 17 (3,30 m.).—Se conocen algunos más detalles de la horrible catástrofe automovilista que tiene consternado al pueblo de Huéscar.

Con la camioneta que se precipitó por el barranco salieron de Castril dos más llenas de gente y al ver en Huéscar que no llegaba aquella, sospecharon que había ocurrido alguna desgracia.

Salieron vecinos y las autoridades, pero nada pudieron hacer en auxilio de las víctimas dada la oscuridad completa y ser muy difícil bajar al barranco.

Por la mañana el espectáculo que se ofreció a cuantos acudieron al lugar de la catástrofe era horripilante.

No se advertía más que un montón de carne y agua entre las astillas de la camioneta.

Una de las víctimas era de gran estatura y cayó de pié y fué tan violento el golpe que las extremidades inferiores se le metieron en el vientre y quedó reducido a la estatura de un niño.

Se está recaudando dinero para la familia de las víctimas y esta tarde una entidad ha enviado 10.000 pesetas para engrosar la suscripción.

Sólo hoy Viernes 17

POR TARDE Y NOCHE

LA NIÑA DE LA PUEBLA

Y SU TROUPE

EN EL GRAN TEATRO

**Pida usted**  
**Jabones "Huertas"**

## A los enfermos del estómago e intestinos

les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo, con éxito creciente desde hace medio siglo, es el

**ELIXIR ESTOMACAL**

**SAIZ DE CARLOS**



# MAQUINAS DE ESCRIBIR

UNDERWOOD, REMINGTON, IBERIA, ROYAL, SMITH-PREMIER

Todas las marcas baratísimas y con grandes facilidades de pago.

TALLER DE REPARACIONES, ABONOS DE LIMPIEZA, PAPEL CARBÓN  
CINTAS Y TODA CLASE DE ACCESORIOS

**JUAN BALSERA** (Sucesor de Carlos Cáceres)

Paseo de la Victoria 2. Teléfono, 1446

# UN GRAN ACIERTO

lo constituye sin duda al espléndido surtido que presentamos en artículos de gran novedad para abrigos y vestidos de señora. así como para trajes y abrigos de caballero. Calidades selectas. PRECIOS BARATÍSIMOS. Antes de comprar tegidos, visitenos, se lo rogamos en su beneficio.

Almacenes al por mayor **HIERRO ARAGON Y PANERIAS INGLESAS.** (Frente al Ayuntamiento).

La Industrial de la Construcción  
Avenida de Canalejas, 6.-Córdoba

# ALMACÉN DE SACOS

de todas clases  
para Harinas, Cereales, Aceitunas y Orujos

**ALFONSO MOLINA PADILLA**

Gutiérrez de los Ríos 20

Teléfono 1718. Córdoba.

**TUBERA DE CEMENTO**  
PRECIOS REDUCIDOS  
TELÉFONO 2126  
**MEDINA-AZAHARA**  
CANALEJAS

## Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

### Compras y ventas

**QUESO manchego en aceite a 4 pesetas kilo.** Llano del Pretorio, 3. Teléfono 1096.

**VEZA y cebada blanca** para siembra de la mejor calidad. Dirigirse Llano del Pretorio, 3. Almacén de cereales.

**CANARIOS flautas "espejeños"**, demostrado compiten con los mejores extranjeros, pedidos a su criador y educador. Joaquín Lucena. Espejo.

**SE VENDE preciosa cama** y otros efectos. Razón: Rey Heredia, 16, principal.

**¡SE ACABO el sinsombrecismo!** Flexible alta novedad garantizados a 6'90, 8'80 y 9'70. Apresúrese: Sombreros Diego Ruiz. Vea esta verdad en sus vitrinas.

**MANUFACTURA especial** de sombreros y boinas. Fábrica de gorras (último sistema). Diego Ruis. Creador de las marcas Borsalino, Sangre y Arena y P. P. T., Boinas Fetel (exclusiva). Pablo Iglesias, 4 (antes María Cristina). Teléfono 1034. Córdoba. Gorras de uniforme para Militar y Civil, Correos, Prisiones, Telégrafos, Cruz Roja, Ferrocarriles, Institutos, Chofers, Bandas de Música, Mecánicos, Guardia Civil, Guardia de Seguridad y de Asalto, Guardia Municipal, Hoteles, Casinos, Bancos y demás dependencias particulares y del Estado. Emblemas Bordados y Metálicos. Galones y Botones. Presupuestos, diseños y catálogos gratis para la uniformidad de Bandas de nueva creación.

**COMPRO moto buena,** poco usada. Vendo equipo militar completo, casi nuevo. Almacenes Hierro Aragón. Diario de Córdoba, 9 y 11.

**SE VENDE gabinete de Física y Química,** en dos armarios, completamente nuevo. Muy barato. Pabellones de la Victoria. Primer grupo, principal izquierda.

**SI QUIERE usted comprar un buen sombrero,** visitenos, tenemos las mejores marcas: Borsalino, Roche, Tomás, Habig. Sombreros Diego Ruiz, Pablo Iglesias, 4 (antes María Cristina). Teléfono 1034. Córdoba.

**ACEITUNA de molinenda** se compran. Para informes Pedro Guarnido, Plaza del Potro, número 9.

### Varios

**ANTONIO Chuscano Parejo,** radio-técnico. Reparaciones en general, etcétera. Fuensantilla, 11. Córdoba.

**NO OLVIDE usted que los trajes de calidad a precios baratísimos están en las PANERIAS MODERNAS.** Plaza de la República, 2. Córdoba.

**ALMONEDA urgente.** Se venden corchos para columnas, jaulas, maceteros pequeños y tarimas para braseros. Escuelas Compañía, piso alto.

**TAQUIGRAFIA,** enseñanza rapidísima. Razón en esta administración.

**"PENSION Alvarino"**.—Se admiten huéspedes, pensión completa. Trato excelente. Precios módicos. Sitio céntrico. Calle Pérez de Castro número 7.

**"QUILLET"**  
PLANOS Y CONYADO  
Representación  
Vaca de Alfaro 43 bajo  
(Frente al Banco de España)

### Ama de cria

**AMA de cria,** primeriza, 18 años, prefiere Córdoba. Razón: Villanueva del Duque. Corresponsal de LA VOZ.

# OLIVAREROS

Usad en las faenas de recolección la limpia para Aceitunas

**Carlos Hidalgo**

Talleres de Carros

ALMACÉN DE MADERAS

Fábrica de Somniers y Envases



Avenida O. Pérez Muñoz, sin número.

Teléfono 2516. ● CÓRDOBA

## PEDRO LÓPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

TELEFONO 1-2-2-1 CORDOBA ARRIADO N.º 16

## RECAUCHUTADOS ROL

Por ampliación del negocio y mejor acoplamiento de la moderna maquinaria adquirida, ha trasladado sus oficinas y talleres a

Avenida de Canalejas, 2; Teléfono 2920.—CÓRDOBA

## MILES DE GABANES

de alta novedad y confección esmerada.

Precios baratísimos.

Gabanes desde 35 pesetas en adelante.

Con forro de seda desde 65 ptas.

**EL SIGLO**

L. y V. CASTILLA

(CALLE GONDOMAR)



## AGRICULTORES, INDUSTRIALES

Surtidor eléctrico de GAS-OIL (aceites pesados)

0'32 céntimos litro

REYES CATÓLICOS, 22

CÓRDOBA

## Antonio Gázquez Quiles

ALMACEN DE MUEBLES DE TODAS CLASES

PRECIOS INCREIBLES

Maese Luis, 19 ◀ CÓRDOBA

## RECOMENDAMOS

a los dueños de bares y tabernas en la seguridad que servirán bien a sus clientes y a sus intereses, hagan una prueba con el rico café MEZCLA REGINA A 11 PESETAS KILO, especialidad de esta casa. TOSTADERO DE CAFES REGINA. Teléfono 2110. Su-cursal, Deanes, 23.

## Manuel González Zayas

ALMACÉN al por MAYOR de CEREALES Y LEGUMBRES

Especialidad en Garbanzos

Molina Sánchez, 1 :: Plaza de Colón

Teléfono, 1-3-3-0 :: CÓRDOBA

